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PROLOGO
Y SATISFACCION ADELANTADA.

Porque no vaya esta obrilla sin
cabeza, y poner 4 cubierto Ia mia,
que no tiene un pelo de defensa ; ha-
‘go este prélogo 6 entrada. No es mi
intento disculparme con quien lea, si
advierte algunas faltas, sino preve-
nir desde luego 4 l1a malicia ¢l que
tuve para emprender aquesta obra.
Advertir al lector amigo 6 enemigo
el motivo 6 motivos verdaderos de
la obra que les ofrezco por sus cuar-
tos. Este puede contarse por prime-
ro, pues aunque no soy avariento 0
codicioso , mi indigencia me pone
en el estrecho de tomarles el precio
muy gustoso, y quedar sobre pagado,
agradecido. Quien sepa lo que es ne-
cesidad , lo que es pobreza, no acu-
sard esta traza. Peor fuera hurtar,
dicen las vicjas ; y asi quise valerme
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de esta maiia para ganar la vida 6
entreiener algun tanto mi miseria.
““Otro motivo es el desterrar con
esta ocupacion la ociosidad. Es ésta
maestra de malicias, que en los ocio-
sos cada dia se fomentan, crecen y
se, adelantan en perjuicio de sus al-
mas, y tal vez de las agenas; y aune
:que en I3 vida espiritual esté la mia
bien poco aprovechada y sin mas
Jmedeas que poderme apellidar Juan
de buen alma, con todo no quiero
.ser.tan ordinario que me agav:lle
con la ruin casta de ociosos, que 4
‘todo hombre honrado son, fastidio, y
solo logran plaza. de espantajos 6
de mufecos  despreciables de este
mundo. Demas de esto (y se puede
_eoniar . otro motivo , aunque 4 la
verdad no merezca tanto aprecio ),
"no hay cdsa. mas comun que querer
cada cval hacer papel en el teatro de
la mundana expectacion. Mirdndome
4 mi mismo me determiné para hacer
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tambien el mio, 4 no estar ‘en ‘el
vestuario tan oculto que me negase
4 hacer mi salida en el teatro. No
para hacer papel del bobo (para lo
que ‘me ayudan‘mis carrillos, no por
lo que'como, sino porque los engorda
mi pachorra y mi buen genio), sino
para hacer bulto entre otros,’y pro-.
ferir mi decidero con menos mu‘uh-
dad que lo hacen muchos. *"
Vaya otro motivo, y serd el dlti-
mo , dexando otros que tengo en el
tintero. La obra que mi cortedad ofre-
ce al pablico la motivé mi gran de-~
seo de aprovechar 4 otros ‘en un
asunto en que los que se interesan
son muchisimos; y aun pudiera decir
que todos son interesados. Por esta
razon y la materia que se trata se
puede esta obrallamar mucha cuen-
ta. Para ricos, para pobres, para
chicos, para grandes, para seglares
y eclesidsticos 3 en una palabra, para
todos sirve -estal obra y su trabajo,
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Para los ricos, que en las cuentas que
hallardn de todes géneros podrin
manejarse por si mismos, para que
en sus rentas 6 en sus cobros no les
defrauden sus criados, y giren sus
caudales sin rezelo. Para los pobres
cuando cobran sus salarios y los
distribuyen entre muchos para que
sepan sus distribuciones sin engaiio.
Para los chicos 4 quienes se les ofre-
cen rudimentos y aun escuela de con-
tadores consumados para que se ha-
gan utiles en el mundo y 4 si mis-
mos , proporciondndose para obte-
ner algun decente establecimiento,
Para los grandes, porque como ve-
'm0Os comunmente en cuentas que
son frecuentes y muy ficiles hallen
cuanto  deseen sin -avergonzarse a
quien las ajuste. Para los seglares,
especialmente de comercio y merca-
deres, que hallardn cuanto puede de-
searse para regular y ajustar sus in-
tereses; para los que en una com-
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pafiia. suelen devengarse y con toda
la legalidad se distribvyen. Y para
eclesidsticos, cuyas rentas y sus co-
bros por tener varias especies y ra-
mos hallan el medio de su cobro,
de su distribucion y parte que puede
tocar 4 cada uno sin perjuicio de
los demas interesados. Y dltima-
mente para todos , porque para to=
dos es 1itil el trabajo en que de toda
la Arismética halla un compendio.
Solo para mi es de la menor utili-
dad, pues ni tengo caudales ni los
espero , ni hacienda que me pueda
dar cuidado. No tengo oficinas que"
regir , ni rentas que tomar, ni perci-
bir salarios, ni criados que pagar.
No tengo tratos de compaiiia, ni
con quién partir si no que sean mis
miserias. Pero estoy contento con
verme tan libre de cuidados; y lo
estaré con haber acertado 4 servir
al piblico y con que 4 mi me sitva
el producto del trabajo.
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" No dudo que se ha escrito y se
halla mucho de esto ; pero 6 en li-
bros abultados , que por su precio
los suelen comprar pocos, O en
cuadernos tan diminutos , que solo
sirven para que se instroyan en lo
menos los muchachos. Este cuader«
no huye é€sos extremos , y. con él y
su poco precio puede coalquiera vas-
. ler mucho. Y porque desde luego

supongo que esta obra no es para
los que estan establecidos en ofici-
nas y hdbiles en la facultad, sino
para los que desean estarlo; para
que estos y todos perciban y entien-
dan vso de un estilo baxo y de tér-
minos comunes y claros, aunque
desdiga al estilo de este prélogo,
que es algo mas alto y jocoserio,
para que si eres apasionado tengas
este poquillo de gusto. Celebraré el
dértelo en esto y en todo , y que
nos valga Dios 4 todos y nos dé su
gracia. Amen.
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CAPITULO PRIMERO.

* De la definicion de la Arismética.

A ntes de pasar 4 explicar las re-
glas generales, no me parece fuera de
propésito explicar brevemente qué co-
sa sea Arismética y sus divisiones, Aris-
mética se dice de este nombre griego
Arithmeo , que en nuestra lengua cas-
tellana quiere decir contar. Arismética
es una ciencia que trata de numeros.
Dividese en zedrica y prdctica. La teb=
rica trata de la naturaleza del nimero
y de su definicion , division y compa- -
racion. La prictica trata el 6rden de
investigar y hallar los nimeros dudo-
sos demandados , con cuyo auxilio ve-
nimos en conocimiento 'de lo que‘se
ha de usar acerca de los: tratos de la
vida humana para no defraudar ni ser
defraudados.

El principio de la Arismética es la
unidad; sus especies 6 reglas generales
son cuatro : Sumar , Restar, Muitipli-
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ear y Partir; se pueden reducir 4 dos:
Sumar y Restar, porque ‘el Multiplicar
se puede reducir 4 Sumar , y el Partir
4 Restar, Se dicen reglas generales,
porque con estas cuatro reglas gene-
ralmente se hacen y absuelven todas
las dudas y cuestiones que en la Aris-
mética se pueden ofrecer.

§. L
De la definicion del nimero.

Sabido ya que la Arismética es cien-
€ia que trata de niimeros , resta saber
qué cosa sea nimero. Niumero es una
multitud compuesta de unidades, como
1 uno, 2 dos, 3 tres, 4 cuatro, § cinco,
6 seis, 7 siete, 8 ocho, 9 nueve, o cero.
El nimero generalmente se divide en
Digito , Articulo y Compuesto. Nii-
mero digito es aquel que no llega 4
diez, como 1, 2, 3, 4 &c. Nimero
articulo es aquel que es diez 6 dieces
justos, como 10 diez, 20 veinte, 30
treinta &c. Numero compuesto es el
que participa de digito y articulo,
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como 12 doce, 15 quince, 16 diei
y seis, 24 veinte y cvatro &c. Otras
divisiones tiene. el nimero, las que
omito por no hacer mucho 4 nuestro
asunto.

i.as letras 6 caractéres de la Aris-
mética no son mas que diez , porque
todos Jos nimeros llevan al nimero de
diez por fundamento ; porque sobre
diez luego comienza por la. unidad
otra vez , diciendo: 11, 12, 13 &C.Q
Cada una de estas letras por si sola
no vale mas ni menos de lo que por
si representa simplemente. La décima,
que es cere , €s lo mismo que ninguna
cosa ; y asi, ni sola ni acompafiada
vale nada ; mas tiene virtud para dar
valor de aumento 4 las otras nueve,

§ 1L
De la unidad.
Ahora ya que sabes el valor de cada

una de las letras , encomendarés 4 la
memoria los nombres siguientes:
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Unidad.....

shisdele dddancaninnne unl! .

Decena b8 dcisdesvm el R 0%
Centena'.ll.l..“lllil..llll'.lllllilllll.l.dlli[lllloo.
Millar. 1000,
Decena de millate.ecineens earasenss TOO0OS
Centena de millar 100000,
Cuentou..... ; 1000000.
Decena de CUENtO..esseressessess 10000000%
Centena de cuento......ccuueess. 100000000,

Millar de cuentOe.iessseseess 1000000000,
Decen.de millar de cuent.10000000000.
Cent.de millar de cuent. 100000000000.
Cuento de cuentos.iass.s. 1000000000000,

Unidad es una cantidad que no llega
§ diez, y tiene un solo nimero 6 letra.
Decena quiere decir dieces, y tiene dos
letras. Centena, cientos, y tiene tres
letras, Millar , mil, y tiene cuatro le-
tras. Decena de millar, diez mil, y tie-
ne cinco letras.Centena de millar, cien
mil , y tiene seis letras. Cuento es diez
veces cien mil , y tiene siete letras ; y
esto es lo que llaman millon. Asi irds
subiendo como has hecho en el millar,
y ailadiendo una letra hasta llegar 4
cuento de cuentos, que es diez veces
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cien mil cuentos, y tiéne trece letras.
Aunque una letra sola no vale mas
que por lo que por si sola representa,
viniendo muchas juntas , tendrd cada
~una el valor segun el lugar donde estu-
viese: la primera 4cia tu mano derecha
vale tanto como lo que por si sola re=-
presenta; la segunda vale dieces; la ter-
cera cientos; la cuarta miles &c, como
mas claro lo verds en este exemplo.
Quieres saber cu4nto montan estas cta-
tro letras 2365 ; primero veris el valar
de cada una de por si:la primera de
mano derecha vale cinco, la segunda
seis, la tercera tres, la cuarta dos.Sabi-
do esto, te valdris de los nombres que
“te dixe encomendases 4 la memoria, di-
ciendo: Unidad, Decena, Centena; Mi-
llar; esto se entiende comenzando 4cia
tu mano derecha, y hallarés que las ¢cna-
tro letras bacen dos mil trescientos y
sesenta y cinco, como mejor lo entendc-
rés en la figura siguiente.
Millar. Centena. Decena. Unidad,
2 3 6 i

-

Dos mil Trescientos Sesenta y cinco. »
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6
- §. IIL. De las Tablas.

Es tambien necesario saber la Tabla, sin la que no
puedes dar paso en la regla de Multiplicur; es
y como se sigue.

T VeCeSe1..88 T..fi. 1,15 veces..§..oinzsuf 7.
LdviesssssrnDwinnrs B £ 20 | i iinabitailiidasiaie s 3005 130
sbrasppbyaaFinsesris 43 S fiB
sisyaiatases B sinins A Ohatrde
seereanienin. Qo scane i § _t.‘o.
sretnnarensTOleiacay. 50 £ 5

2 VeCeSw.2usnngi.fl 4.
Bnunu..nsuu..6..f 0.
3..--..----.-4----..8--f-.8.
es§uat 0L,
wsBinie 1 20803,
i;uunnu-'fuu l4..f 5.
M asiasnn B 10..£.07.
B iisiesiiQ sl 8HEAG:
Bierssesies L Ouaas 200650 2.

VELES 10-0: o aiee 3000 00
sisansapanesTran:anns 42 of 160
S50 8§50 48 g nrs 4 B Eae T
SR AL T T R e
rebL A O . 6 0LfTE,

Q\.O\O\O\D W W

7 VECeS .7 in.iiiad . L. 4.
LT R T S T
Pinteertnuont i QUeven .03 - FLO,
FintepusulbLLL g0l fily,

8 VECES... Juennn. O
Bewvneesinnadnn 1200
'3---0--.----- s--o- : s -
3---0-...-.--6--._.] 8..
JresnssnnrensTase:2 Lo
Fisasesasaseal.ene24e

3!-“-:".-0-9.---27-.
TR AT A (O

8'veces., 8t 04,007,
Biriessmnnn Pidndian g2l filo,
8 iientD, iiinBo f 8,

ENTH ShiEn roth e
w0 8w o owd

.

g Veces .. 9. el L L0,

L Gudie BLNBIL &6 100,50 6.

Wissmansuine §rsee2001 .- 25
Guresninennsi6..a.24..£.6 | 10 veces..10.....100. .f .1,
erasisinissens2 Biifeo 1.} 100001000 1000, 4 Eu T,
GiassasennansBun32afi5. ! 101000 (10000 . f 1.
Gresrssrasnsefeene 36..£..0.| 10 .. 10000, 100000 f 1.
Gussarasnns 104:40..£1.4.| 10. 100000, 1000000.f. 1.
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La fy la letra que ests enfrente df.?-
muestra lo que hay fuera de los:nueves,
y te servird para hacer las pruebas de
1as cuatro reglas generales, como lo ve:
t4s cvando lleguemos 4 su explicacion.

TABLA PIGTAGORICA,
QUE SIRVE COMO LA ANTECEDENTE,
t|2]3lalsl6lz]8] o]
2] 4] 6] 81012|14]16[18

3[ 6 I o) |m|15l18\mt2’2ﬂ-éj :
4| 8 lml:6]20\24|28|32‘36
5| 10| 15| 20|25[30]35] 40]45 |
6|12|18|24]30|36] 42| 48/54 1
7lr4l21]28) 3552/ 49]56)63-
8[16]24[32]40/48[56]64172 |
~9[18|27]36]4s|54/63] 72181
l-l-o’nol3o|4o|50160170[80|90

380 snrowuw © 159 WNUHUL pmbire 1g

‘wsoined 30d oy 1so10d ponb ¢ winid iad 3y eAISNIT

""La"inteligencia dé esta Tabla estd
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en saber Que cada letra tiene delante
de sf.ocho casillas ,  y en una de ellas
estd el nimero que quieres buscar;w.g.
5 veces. 7, busca la sexta casilla que es-
14 enfrénte del 5, 6 la cuarta que; estd
enfrente del 7, y en.uga y otra ha-
llards'3s, v esto s lo que es 5 veces 7;
de suerte que has ‘de buscar la casﬂla
que estd enfrente de uno de los niime-
Tos ‘que estan 4 la ‘izquierda‘y del
otro.que estf en la cabeza, y si cuen-
tas las casillas,, una menos de nnd de
los mﬁmems. :

Rs. My ss < :

Kesoouosss fospsipenssshss 34'._'De eisediood OuroV o}
IR A, LT R (A, 1, LR 0 R
Qersvepsanesarerines s 1024, Qe, ......... 300100030
Fovsessmvvrianninnanios T 36-0 s iwavass 40, 0i00ine, Ge
Secnnibaibesanransanine 1704 de..... ss00s 500 anssand§e
I ey sosseness204s | D€rserucnses 60,04s4p0s6.
T sorsonimisivosiaiian2 RN d€uoitiocts P0u0esdies?
: ORI T 1 T (' [ SRR . [ M. . X
Dstsrrseansosivonis 1306, | d€usecese. s MR 8
TOuecansssssarsssnsiv 3404+ d€uuirine Ioom .10,

. Estas dos :ifa}alas. sirven laﬁ‘,gue&gstﬁ
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4cia tu mano derecha para saber lo que
se lleva degde 10 hasta 100, y la que es:
t4 4cia tn mano izquierda para saber
los maravedises que tienen los reales
de 1 hasta ro. Esto supuesto, sea la
primer regla,

REGLAS GENERALES.
CAPITULOIL

De la regla de Sumar.

Esta regla se reduce 4 juntar en
una diversas partidas ; pero se advierte
que han de ser todas de una especie,
como pesos, ducados, reales, marave-
dis &c. Exemplo. Pedro tiene por una
parte 362 reales de renta al afio, por
otra 423, y por otra 622, 3 cuinto jun-
ta en todo? Para hacer esta cuenta
formar4s las partidas de esta suerte.

X 362
213423
3 622

B
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Lo

Debaxo de la raya de la tltima
partida sentards las letras de la suma
en esta forma: comenzando por la pri-
mera letra 4cia tu mano derecha, y
baxando hasta la raya, dirds: 2 y 3
son §, y 2 son 7; asienta este 7 debaxo
de la raya enfrente del 2, Ahora pasan-
do 4 la segunda linea, dirds: 6 y 2 son
8, y 2 son 10; asienta un cero 4 la iz~
quierda del 7. Ahora, porque de 1o lle-
vas 1, gudrdala; y pasando 4 la tercera
linea, dirds: & que llevo y 3 son 4,y 4
son 8, y 6 14; asienta el 4 4 la izquier-
da del cero debaxo del 6, y 1 que lle-
vas de 14 la asentards 4 la izquierda
del 4, como aqui ves figurado.

362

423 -
622 3

3

Suma....1407 Prueba.

Tienes hecha tu cuenta , y dirds 4
Pedro que tiene de reata al afio en
todo 1407.
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§. tN1€o.

Pruba del Sumar.

La'prueba de esta es, que la vuelvas
4 sumar con cuidado, comenzando des-
de abaxo. Pero 1a prueba general es sa-
“cando lo que sobra de los nueves, 6 lo
que no llega, primero de las partidas,
mirando lo que sobra, y si lo mismo so-
bra en la suma , estard buena, en esta
forma: comenzando por la primera par:
tida, que es 362, dirds: 2 y6son 8,y 3
son 11, fuera del g quedan 2; 2 (pasa
4 la segunda partida) y 3 son 5,y 2
son 7, y 4 son 11, fuera'del g quedan
2; 2 (pasa 4 la tercera partida) y 2 son
4,y2s0on6,y 6son 12, fuera del 9
quedan 3. Para que la cuenta esté bue-
na, sacando los nueves de'la suma han
de quedar 3, como lo verds claro si-
guiendo el mismo método. Ten presénte
este modo de sacar los nueves, para que
lo observes-en las reglas siguientes. De
este modo sacards y probards las que té
se ofreciesen de esta especie.
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CAPITULO IIL

De la regla de Restar.

Esta regla supone haber recibido al-
guna cantidad , y pagado algo 4 cuen-
ta, y averiguar el exceso ¢ diferencia
del nimero mayor al menor, que es lo
que se resta. El numero mayor es el re-
cibo, el menor se nombra gasto; el ni-
mero que se va 4 buscar se llama alcan-
ce. Exemplo. Isidoro presté 4 Estéban
876 reales, y 4 cueata di6 Estéban 334,
jcuinto 1e resta? forma la cuenta asi.

. Recibo..... 876
Gasto.... 334

—

Ahora comenzando 4cia tu mano de-
,echa, dirds: de 6 4 4 van 2: asienta el
2 debaxo.de la raya , enfrente del 4, y
pasando 4 la segunda linea, dirds: de 7
f 3 van 4; asienta el 4 4 la izquierda
del 2, y luego, de 8 4 3 van 5; asienta
el 5 4 la izquierda del 4, como aqui ves
figurado.
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Recibo..... 876

Gastoiiie. 334

Aléa’ nce.. 542

Tienes heécha la-cuenta ; y dirds que
Estéban queda deblendo 4 Isidoro 542
reales. _

§. I.

§ egundq exemplo.

Ambrosio presté 4 Julian 7652 rea-
les, y Julian le di6 4 cuventa 4562,
3 cudnto le resta? forma la cuenta como
1a ‘antecedente , y luego difss?'dé 24 2
nada ; asienta uf cero debaxo del 2, y
despues , ‘por- 1o’ ser buena cuenta pa-
gar 6 debiendo §,'se tomarg uno'del 6
signiente, y se aplicard al's, 'con To que
hacen ‘15, y asi dirds: de 15°4 6 van g,
y llévo una, que s¢ ha de quitar del 6
que se sigue 3y asi dirds: de- § 4°g na-
da; asienta'un cerd debaxo! )’ ¥ luego,
'de 4 47 3;"asieata el 3 en"'sa 1ugar,
como aqui ves figurado.
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'Rectbo.. .’7652
Gasto.e. 4561

Alcance... gégo

o 234ih - Prueba...7652

Jad ok

Dirds que Julian ;estd debiendo 4
Ambrosio 3090 reales.

05

b i
" : P}ue:{ra_ : de Restats

. La prueba;de ésta es sumar las dos
partidas menores , que son gasto y al-
cance , y. si ambas.hacen, tanto como
el recibo , estard-buena , como lo ves
. figurado. Tambien la probars sacando
los, npeves., como queda dicho en. la

e.sumar,, -€n esta forma: saca ' los
nueves de la partida del recibo del pri-
mer exemplo , y, quedarin 3 ; asién-
talo en la cabez.a .de una % .en esna

forma: obeaosil 2oy
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Saca los nueves del gasto, y que-
dard 1 ; asiéntalo 4 los pies de la 3%,
y saca el 1 del 3; esto es, saca el 1
que quedd sacados los nueves del gasto
del 3 que quedo sacados los nueves
del recibo, y quedardin 2; asiéntalo en
un brazo de la »%, y si sacando los
nueves del alcance queda otro 2 estard
buena la cuenta, como lo verds claro,
y ¢l 2 lo asentards en el otro brazo de
la 5% : 'y este modo de colocar obser-
vards en las demas pruebas de esta
especie,

Pruebo tambien el segundo exem-
plo, porque hay oueva dificultad: saca
los nueves del recibo, y quedardn 2,
saca los del gasto, y quedardn 83 y
abora , por no ser buena cuenta sacar
del 2 8, abadirds al 2 un g, y serén
11 (lo cual hards siempre que el nlime-
ro que queda, sacados los nueves del
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recibo, es menor que el que queda saca-
dos los nueves del gasto); ahora sa-
caris de 11 8, y quedardn 3; otro 3
quedar4 en el alcance, por lo que es-
t4 buena. A este modo sacarés y pro-
bards cuantas te se ofremesen de esta
especie.

CAPITULO 1V.
De la regla de Multiplicar.

Esta regla es un sumar abreviado;
de modo , que si multiplicas 19 por
5 saldrdn gg ; y si pones 19 5 veces,
¥ lo sumas , saldrin los mismos g3,
y asi en todas las demas. En la mul.-
tiplicacion ocurren siemopre tres nd-
meros ; el uno se dice Multiplicacion,
y el otro Multiplicador , 'y de estos dos
sale otro que!se dice producto 6 suma:
su préctica es como se sigue. Benito
compré 52 varas de lienzo 4 6 reales
la vara , jcudnto importan? forma asi
la: cuenta.
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§2......Multiplicacion.
6......Multiplicador.

Ahora dirds: 6 veces 2 'son 12, asien-
ta un 2 debaxo de la raya, enfrente del
6, de 12 llevo 1 (guédrdalo): ahora ha-
blando con el 5 dirds: 6 veces 5 son
30, y la que llevas de las 12 son 31,
asienta el r 4 la izquierda del 2, y de
31 llevas 3, lo asentards 4 la izquierda
del 1, asi:

§2....Multiplicacion. 7
6.....Multiplicador.
6—|—56
312..Suma.
: 6
. Prueba.

Tienes hecha 1a cuenta, y dirds 4
Benito que las §2 varas de lienzo 4 6
reales importan .32 reales.
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Segundo exemplo.
Josef compré 467 arrobas de vino
4 24 reales la arroba, ;cudnto impor-

tan ¢ féormala asi:

467.... Multiplicacion.
24.....Multiplicador.

Abhora comenzando por el 4 del
Multiplicador , y hablando con el 7
de la Multiplicacion , dirds: 4 veces
7 son 28 , asienta el 8 debaxo del 4,
de 28 llevo 2: ahora 4 veces 6 son
24, y 2 que llevo son 26, asienta el
6 4 la izquierda del 8, y de 26 llevo
2 ;y ahora 4 veces 4 son 16,y 2 que
llevo son 18 , asienta el 8 4 la izquier-
da del 6, de 18 llevo 1, asiéntala 4
la' izquierda del 8. Ahora pasando al
2 del Multiplicador , dirds: 2 veces
7 son 14, asienta el 4 debaxo del 6
y enfrente del 2, de 14 llevo 1; ahora
2 veces 6 son 12, y 1 que llevo son
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13, asienta el 3 4 la izquierda del 4, dg
‘13 llevo 1; y ahora 2 veces 4 son 8, y
1 que llevo son g, asienta el.g 4 la iz-
quicrda del 3, y echando una raya por
debaxo , sumaris ambas partidas de
raya 4 raya, como aqui ves figurado.

467....Multiplicacion.
24....Multiplicador.

1868

934 3T q5TEDd
6

Prueba.

11208....8uma.

Salen 11208, y esto dirds 4 Josef
queimportan las 467 arrobas de vino
4 24 reales, Asi ajustards las que te
se ofreciesen de esta especie , aunque
el Multiplicador tenga cuatro 6 mas
letras , con tal que vayas hurtando
siempre una 4cia tu mano izquierda.
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§ 1L

Prueba de' Multiplicar.

La prueba de ésta es, sacando los
nueves en esta: forma. Saca los nwue-
ves de la Multiplicacion de este se-
gundo exemplo, y quedarin 8: saca
los del Muitiplicader , y quedarin G;
multiplica ahora el 6 con el 8, y sal-
drdn 48, de 48 saca los nueves, y
quedardn 3: sacando los nueves de la

suma , si quedan 3 estaré bueua como
lo verds claro. '

CAPITULO V. °
De Ia regla de Medio pdr;ir.:

A esta regla llama el vulgo Medio-
partir, porque el Partidor es un nt-
mero solo, 6 nimero digito’, ‘que es
cuando los compafieros no' llegan 4
diez. Asi en esta regla como en la de
Partir por entero, principalmente ocur-
ren tres nlimeros, uno se llama Par-
ticion , que es la cosa que se ha de
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partir; otro se llama Partidor, que son
los compaiieros entre quienes se ha de
partic la particion. De ‘estos dos sale
un tercero, que se llama Quociente, que
es lo que toca 4 cada compaiiero; su
prictica es como se sigue. Exemplo:
Pablo muri6é dexando 7523 reales para
que los partiesen entre ties hijos por
partes iguales , pregtntase : 34 coémo
toca 4 cada uno? forma la cuenta asi:

™

Partidor....3 | 7523....Particion.

Ahora comenzando 4 partir por la
primera letra 4cia tu mano izquierda,
que es 7, dirds: 7 repartidos 4 3
les viene 4 2, asienta este 2 debaxo
de laraya, enfrente del 7, y mul-
tiplica®ds cl 2 con el 3, d1c1endo 2
veces 3 son 6, 4 7 va 1, asienta este
L sobre el 7 asi:

%
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3|7523

Ahora juntando este 1 con Ia le-
tra que se sigue, que es 5, -dirds:
15 partidos 4 3 les viene 4 5, asienta
este 5 4 la derecha del 2, y ahora 3
veces 5 son 15, 4 15 nada: asienta
dos ceros sobre el 15. Ahora pasando
4 la tercera letra, que es 2, dir4s:
2 partidos 4 3 no cabe nada entera-
mente : asienta un cero debaxo del 2,
y juntando este 2 con la 1iltima letra,
dirds : 23 partidos 4 3 les viene 7,
asiéntalo 4 la ‘derecha del cero, y di-
rds: 3 veces 7 son 21, 4 23 van 2,
y porque no hay mas que partir , echa:
rds al 2 una raya en esta forma (2,
y has dado fin 4 la particion , como
aqui ves figurado.
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0

100(2
Partidor...;;‘iy 523...Particion.
5
2507"3' Quociente,.§ — | —8
3
Prueba.

Y puedes decir que 4 cada uno de
los 3 le viene 4 tocar 2507 reales, y
sobran 2. Para saber 4 cémo ‘toca §
cada uno de los 2 que sobran , asenta-
rds el 2 sobre una raya, y debaxo el
3 del Partidor, y quedar4 esta figura %,
que quiere decir dos tercios; y esto s
lo que toca 4 cada uno de los dos que
sobraron ; y asi dirds que 4 cada uno

de los tres toca 2507 reales, y % de
real, .
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§. Uwn1cos

Prueba de Medio-partir.

La prueba de ésta es multiplicar el
Quociente con el Partidor , y aiadir
al producto los dos que sobraron, y
sumado todo, saldri si estd buena lo
que hay en la particion. Tambien Ia
probards , y mas breve , sacando los
nueves en esta forma. Saca los nue-
ves del Quociente, y quedardn 5, saca
los del Partidor , que es el 3, multi-
plica el 3 por el 5, y saldrdn 15, del
15 sacando los nueves quedan 6, 4 este
. 6 anade el 2 que sobré, y hacen 8,
pues sacando los nueves de la partis
cion, quedardn otros 8, como lo verds
claro. Y 4 este modo sacards las que
te se ofreciesen de esta especie.
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CAPITULO VL

De la regla de Partir por entero.

Esta regla se nombra asi, porque
el Partidor ha de ser nimero, articulo
6 compuesto ; esto es, que 4 lo me-
nos han de ser diez los compaiieros.
Para su inteligencia , ‘'que es algo difi-
cil , sabrds que has de asentar el Par-
tidor debaxo de la particion, sentando
la primera letra enfiente de la pri-
mera. particion dcia tu mano izquier-
da, y la 2. del Partidor enfrente de
la 2.* de la particion, viniendo 4cia la
‘derecha &ec. A la parte derecha de la
particion hards una raya en esta for-
ma: ‘ donde colocaris las le-

tras del Quociente. Exemplo : 1750
reales entre 15 compaiieros; forma la
cuenta asi : -

Parti_cion..lyso.l
Partidor..15, /==

.

C
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Ahora mira cuénto tiene el Parti-
dor sobre si, y hallards que 17, y
dirfs: 17 partidos entre 15 les viene
1, asienta este 1 sobre la raya, y
multiplica el 1 por €l 15 diciendo: 1
veces 1 €s 1, 4 1 nada: asienta un
cero sobre el 1 de la particion , que
es lo mismo que matarlo, y dirds,
hablando con el 5, r veces 5 es g,
4 7 van 2, asienta el 2 sobre el 7.
Ahora mudar4s el Partidor , sentando
el 1 debaxo del 15 del Partidor , y el
5 debaxo del § de la particion asi:

02
1750‘1
I55

I

Mira ahora ( como hiciste primero)
cuénto tiene el Partidor sobre 'si, y
hallards ser 25, y dirds: entre 1§
les viene 1; asienta este 1 sobfe la raya
4 la derecha del otro r, y multiplica
diciendo: 1 veces res 1, 4 2% ; asien-
ta este 1 sobre el 2, y luegp: 1 ve-
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ces 5 es 5, 4 § nada: asiénta un cero
sobre el 5, y muda el Partidor asi:

1

020

1750[1

I555
1t

Mira cuénto tiene el Partidor sobre
si, y hallards ser 100, mira ahora
cuintas veces puede eatrar el 15 en
los 100, y hallards que 6 , asienta el 6
sobre la raya, y muliiplica diciendo:
1 veces 6 es 6, 4 10 van 4, asienta este
4 sobre €l cero que hay sobre el s,
y mata el 1 que hay sobre ¢l 2 con
un cero, y luego: g veces 6 son 30,
asienta el cero sobre el cero de la
particion , y de 30 llevo 3, quien las
saca de 4 queda 1, asienta este 1 SO-
bre el 4, y 4 este 1 y al cero les echa-
rds una raya en esta forma ('t por no
haber mas que partir 5 y tienes for-
mada tu cueata asi: (o
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ot : !
1 'Z :
020j0
Particion..1 75 6_{ 116..4 Quociente.

Partidor..1555
11

Dirds que 4 cada uno toca 116 rea-
les, y sobran 1o, Para saber lo que
viene 4 cada uno de los 1o que sobran
ase€ntards los 10 sobre una raya, y de-
baxo: el Partidor :asiz-[%; y esta figura
quiere decir: ro-15 avos de real , que
abreviados 4 menor diminucion (como
seidird en la regla de quebrados) son
dos tercios; .y asi puedes decir, que
Jpattidos 1750 reales 4 15 compaiieros,
‘vienedicada uno 116 reales y 2 tercios.

b+ 0190 y §duzle

| 1 J ."' ‘

Ea‘phmcm de Ja diccion avos.
B ‘j

Por si’ acasol te ha hecho dificultad
esta diccion avos; telo explicaré breve-
mente. 4vo es lo: mismo que una parte
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de'la‘cosa que se divide; 'v.g..quin-
zavo es una parte de quince,rasi.como
octavo €s una parte de ochojy:decir
en el exemplo puesto-ro 15 avos, es lo
mismo que 10 partes de 155 esto es,aha
ciendo un real 15 partes las 10! Aqui las
partes son 15 porque el Partidories 13,
quedsi €l Partidor foera® mas <6’ ménos,
mas 6 menos fueran'las partes,icomo
lo verds en el! mgmente exemplo.

§ I-I. ..."-I I gbEna

Segundo exemplo.

Para mayor inteligencia pongo otro
exemplo. Parte’ §7678 entre 132 com-
pafieros ; férmala asn'

Particion...57 6?8’. k..
Partldor.. 132
ol o 'I B0 : - r
Ahora mira lo ‘que 'tiene el Parti-
dor sobre st, y- halldrés 5Py 6,y
~dirds = 576 parnldns entre 123 es vie-
né 4 4, asiéntalo sobre’la rayas'y imul.
‘tiplica: diciendo ¥~ © veces 4 les @y 4ig
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va 1,.asienta este 1 sobre el g; mas:
3 veces 4 son 12, 4 17 van §, asienta
este g sobre el 7 , y porque de 17 lle-
vas 1 asentards un cero sobre el &
que hay sobre el §, y luego 2 veces
4 son 8, 4 16 (porque mejor lo en-
tiendas 4 56 van 48 ) van 8, asienta
el 8 sobre ¢l 6, y porque de 16 lle-
vas 1 ‘quitala del 5, y quedarin 4,
asienta este 4 sobre el 5, y sacas los
48 que pusz en el paréntesis. Ahora
muda el Partidor una letra 4cia tu de-
recha asi:

04.

158,

576 78[4

1322

Lo &3
Mira lo que'tiérie sobre sf el Par-

tidor, 'y ballards ser 487 , y siguiéndo
el mismo método, acabards tu cuenta,
y hallarés que 4 cada uno teca 436 rea-

les y 126-132 1av0s , que abreviados 4
meaof c denominacion , son’ ;) avos:
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como mas claramente lo veris en esta
figura.

(r
13 (2
0403
158115,

Particion.57678 \ 436 ;;Quociente;' .
‘Partidor...13222
133
I

[

S § 4 8
Prueba de Partir por entero.

La prueba de ésta es como la de
Medio-partir. Saca los nueves del Quo-
ciente, y quedardn 4. Saca los del Par-
tidor, y quedardn 6, multiplica el 4
por el 6, y saldrdn 24, de 24 sacados
los nueves, quedardn 6. Este 6 juntalo
con lo que sobré, y saca los nueves,
y quedardn 6. Saca los nueves de la
particion , y quedari otro 6.
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Otro modo de Partir por entero.

Quiero ensefiarte otro modo de Par-
tir, que aunque es mas trabajoso, pue-
de ser te sea mas ficil. Pongo por
exemplo que quueres partir 4965 reales
entre 16 compaieros. Lo primero que
bards serd multiplicar los ¥6 por todas
las letras del goarismo ; esto es, de
hasta ¢. Y las multiplicaciones se han
de asentar ordenadamente, v delante
de ellas el Multiplicador que las causa-
re. Quiero decir;,y gue cuando multipli-
cares por 2 los 16 compaiieros, asien-
tes los 32 que-montan antes.del 2 en
esta forma: 32...2, y asi de los de-

oMas; de suerte que quede formada una
'];,abla como aqm |pareee.; i1

15 . i 1
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Partidor..16.....1

82,002
48.‘- uS
64.....4
8o.....5 Particion.4965| ___
G6.....
X247
128:...8
1444::..9

Abora tomards tantas letras de ma-
no izquierda de la particion , cvaotas
tuviere el Partidor ; 'y por cvanto el
Partidor en el exemplo puesto’ liene
dos letras, toma las dos primeras , que
iSOn 40, 'y estos partirds 4 165 y para
saber 4 cu4nto les toca mira en la Ta-
" bla: qué suma hay que llegue mas 4
igvalar con el 49, y hallards ser 48;
pues mira qué letra tieoe este 48 delan-
te de si, y hallards ser 3, pues 3 eslo
que toca 4 los 16 de los 49 , ‘asienta el
3 en su lugar, y pondrdslos 48 debaxa
de los 49 , y los restards; y quedard r
en esta forma: ;
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I
496513

48

Ahora 4 este 1 afiadirds otra letra,
que serd el 6, y hards 16 , mira ahora
qué letra tiene el 16 delante de si en la
Tabla, y hallar4s ser 1, asiéntalo en su
lugar, y resta el 16 del 16 que no sobra
nada: asienta dos ceros encimaj y por-
que no puedes partir 5 4 16 enteramen-
te , asienta un cero 4 la derecha del 1
del Quociente , y el 5 lo pondr4s sobre
una raya, y debaxo el Partidor asi:
que es 5-16 avos, y tienes hecha tu
cuenta, como ves figurado.

o
10(s
Particion..4g965 ‘ 310/, Quociente.
486
1.5
Prueba.....4965
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Dirds que partidos 4963 reales 4 16

compafieros, les viene 3ro reales y 516
avos.

§ V.
Prueba dzl segundo modo de Partir.

La prueba de ésta es como la de la
antecedente; y tan bien y mas facil su-
mando las partidas que asentaste deba-
xo de la raya para restar, anadiendo el
g que sobré , y saliendo las mismas le-
tras que tiene la particion , estard bue-
na, como claramente lo verds en el
exemplo puesto. Y siguiendo este mé-
todo 6 el antecedente , sacaris y pro-
bards las que te se ofreciesen de esta
especie.

CAPITULO VIL
De las reglas de Quebrades.
Explicadas ya las cuatro reglas ge-
nerales con sus pruebas, se sigue , se.

gun el 6rden que llevo propuesto, ex-
plicar las reglas de quebrados. Para
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su inteligencia , que es algo dificil,
has de saber, que quebrado es una cosa
que tiene una parte, 6 dos é tres 6 mu:-
chas de algun eatero, y no todas. Has
de saber tambien , que esta figura ¥ es
un cuartillo : esta} medio: esta -}- un
tefcio: esta § un quinto: y esta ; un
sexto &c. Aqui advertirds que la le-
tra que ‘estd sobre la raya siempre es
mernor, y se llama Numerador ; y la
que estd debaxo es mayor, y sellama
Denominador. Para formar un quebrado
hards ‘una raya pequeiia asi:—— so-
bre ella asentards el Numerador § y
debaxo-el Denommador ,en esta forma:
: Numerador.

: 4....Denommador.
JIV OGUTRTT

Reduccionde dos quebrados de distinta
e:pecze a una comm; denommaczan.
Has de saber tamb:en reducw los

quebrados 'de distintacespecie '4 ‘una

comun denominacion ;' en esta form'al.
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quieres reducir un 5 con #, asenta-

r4s el 1 4 par del otro asi:

3 3

Ahora multiplicaris los Denomina-

dores uno por otro, diciendo: 2 veces
4 son 8. Este 8 es comun Denomina-
dor d¢l £ y los 2, y lo sentaris en-
tre el 2 y el 4, en esta forma:

3 3

Sy

Multiplica ahora el Numerador del £
con el Denominador de los 2, diciendo:

1 Veces 4 €s 4, asienta este 4 sobre el 5
asi: -

s

3 -
2oL Sup
5o NGty
Multiplica el: Numerador .de los 2
con el Denominador del § diciendo: 2
veces 3 son 6, asienta este 6 sobre los 3
asi:
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- 3
e =
2 4
8

Has dado fin 4 tu reduccion, y di-
rés que el § tiene por Numerador nue-
vo un 4, y por Denominador un8, y
los 2 tienen por Numerador nuevo un
6. Por Denominador un 8, como aqui
ves figurado:

grido £ 58 6 3
—que es— —que es—
8 2 8 4

Y lo mismo es decir la mitad de
una cosa, que cuatro octavos de la
tal cosa ; y tanto es decir tres cuartos,
como seis octavos. A este modo redu-
cirds cuantos quebrados te se ofrecie-
sen 4 una comun denominacion,
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§. IL
Reduccion de tres ¢ mas quebrados de

distinta especie d una comun deno-
minacion.

Para reducir tres 6 cuatro 6 mas
quebrados 4 una comun denommacmn,
como si te dixesen reduce £ con % con

1y i, asentaris todos los quebrados en
esta forma:

I . 3 "3

B el o A g,

Y buscards un ntimero , cualquiera
que sea, que tenga mitad, tercio, cuar-
to y quinto, que son los quebrados
que quieres reducir, el cual nimero
hallards multiplicando los Denomina-
dores unos por otros, diciendo: 2 ve-
ves 3 son 6; mas: 6 veces 4 son 24;
y mas: 24 veces 5 son 120. Este es
el niimero que tiene mitad , tercio,
cuarto y quinto justamente, y serd De-
nominador comun para todos cuatre
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quebrados , y los sentaris en esta
forma:

120 4

Para hacér el Numerador de estos
cuatro quebrados partirds los 120 por
2 para sacar la mitad , y saldrdn 6o,
asiéntalos sobre el % asi:

6o

Para sacar ¢l tercio los partirds por
3, y saldrdo ‘g0, asiéntalo subre el %,
como hiciste con €l 5. Para sacar el cuar-
to lo partirds per 4, y saldrdo 305y
porque los cuartos son tres,, multiplica.
los 30 por 3, y saldrén go, asiéntalos so-
bre los 2. Para sacar el quinto partelos
por 5, y saldian’ 24 ;5 y por cuanto los
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quintos son dos ; multiplica los 24 por
2,y saldrdn 48, asiéntalos sobre los 3,

|
en esta forma:

‘60 40 9o 48

Y asi has dado fin 4 tu reduccion , y
dirds que tanto es decir§ como 6o-120
avos; y lo mismo es decir ¥ que 4o0-120
avos; tanto es decir 3 como go-120
avos; y lo mismo es decir 3, que 48-
120 avos. Y de este modo has reducido
los cuatro quebrados 4 una comun de-
nominacion, y reducirds cuantos te se
ofreciesen.

§ L

Reduccion de enteros: con quebrados ¢ ™
una comun denomindcion.

Para reducir enteros con quebra-
dos; v.g. 3 enteros con %, reducirds
D
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?os enteros & tercios , lo cual hards
multiplicando los 3 enteros por 3, y
saldrdn 9; y asi dirds que lo mismo
es decir 3 enteros, que g tercios; y jun-
tando los 4, hacen once tercios , como
aqui parece:

0 9 2 19
3 enteros son——, y son

- R O TR

Si Tos quebrados fuesen' cuartos 6
‘quintos , multiplicards los enteros por
455 &c

§ IV.

Reduccion de. enteros y quebrados con
quebrado solo,

Para reduciri lenteros y quebrados
con quebrado solo; v.g. 2 enterosy
# cop % : primgero - reducirds los ente-
ros 4 quintos , como queda dicho, y
saldrin 10 quintos, que junto con los

4 quiatos hacen 14 quintos, como aqui
VeS|
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10/ 5p "0 14
. y son-
- R bt TS et

Ahora reducirds los '} y el 3 4
una comun desominacion, como queda
dicho y aqui parece.

2 enteros son

42 5
14 I
p——e N —
§—=2=3
15

Dirds que los 14 quintos son 42-15
avos, y el tercio 5- 15 avos.

14 42 ¥ 5
——S0n——avos, —€s——-3vos.
5 15 3 T L

Todo junto hace 3 enteros y 1y
avos.
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§5:0. Vi

Reduccion de entero y. quebrado, con que.
brado y entero.d una comun denomi-
nacion.

Para reducir entero y quebrado,
con quebrado y entero; v. g. 4 enteros
y 4 con 3 enteros y 2 : reducirds cada
entero en la especie de su quebrado,
como queda dicho y aqui ves.

2 g Eeiip 3 1§
4enteros y—son—3 enteros y—son—

818 4 4

Ahora reducirds los quebrados co-
mo queda dicho y aqui parece figu-
rado.

: §56——45
14 15 ;
3 4
12

Dirds que los 4 enteros y 4 ha-
cen 14 tercios; y los 3 enteros y #
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hacen 15 cuartos: 'y reducidos los 'y
los '} 4 una comun denominacion 4 ha-
cen los % 56-12 avos’, 'y los'¥ 45 12

.avos, COIJJO aqm paTECE. . O '. ’
8 3 91 9129 &
14 561 sup . pghrniggn
. TTTS0N T aves, = son~—=—avos.
3 12-‘. OXECoig 2 ° 2g281n’

A 1o .I ;J

L}

Todo _]umo hace 8 eateros y 5-12
avos. 1

§1 -V'Io

Abrewacmn de guebraa’os a snenor de-
o - ﬂomfacmﬂ. pe

Has de saber tamblen abreviar un
‘quebrado 4 menor denominacion, que
es lo:mismo: que: buscar otro quebra-
do que valga tanto como el primero;
lo cual harés buscando un nimero que
pueda partir el ’Numerador 'y Deno-
minador del tal quebrado enteramen-
te; sin que se quiebre'la unidad. Exem-
plo: abrevia 6 30 avos 4 menor de-
-nominacion: Mira si encuentras un nt-
mero que pueda’ partir - el nimero €l
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Numerador .y -Denominador entera-
meate, -y ballaids; que el 6 poede.
Pues. parte el Numerador , 'que 'es 6,
por el 6, y vendrd 4.la particion i,
asienta este 1 sobre una raya. Parte
el Denominador, que es 30, por el
mismo 6.,y vendrd 4 la particion 53
asienta.este 5 debaxo de la raya, y
saldrd }, como ves figurado.

6 I

— i 8—
afors i 8.

Y dirds que lo mismo es un quinto
que 6 30 avos. De estas abreviacio-
mes usoyo mucho en- mis €xemplos.
Entendido bien - esto . con - facilidad
em_cnderés; las -seg-’la-s-siguientes.- L 29

CAPITULO VIl
De Ia regfa de sumar guebradas

Aqut se entlende quebrados de dls-
tinta- especie : su prictica es’como se
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sigue. Suma 4y % reducidos 4 una
comun denominacion , asi: :

10 oL .

x { @1in0 1850
— PR
3———5

Is o0

_ Hallarés que los -3- son 1o-1§ avos,
y los } 915 avos. Suma % y ¢, ¥
saldr‘in 19 15 avos, que hacen 1 entero
Y 4 ‘15 ‘avos, como aqui wes figurado.

109 1o ° . 25 3l 3

—y—son—avos, que hacen I entero y—avos.

g EF - LFs. 15
Partidas. , ; Suma.

Otro exeﬁlplo. Suma i3y 3%, redil-
celos 4 una comun denominacion del
modo que queda dicho 'y aqm parece.

45 40 B ag

gie Ulig 2
4 3 S
60
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'Y hallards que los # son 45-60 avos:
los 2 40-60: avos 1y los 5 24-60 avos,
Suma ahora los numeradores nuevos,
que son 45, 40.¥ 24,y hardn 109-60
avos, que hacen 1t entero y 49-60 avos,
como aqui ves figurado:

45 4024 190 49

— — —son—-avos,que hacen 1 ent. y—avos.

60 6060 Go R 1.1
Pastidas, . Tk Fasd Sumrlz.

-
A este modo sacaris las que te se;
ofreciesen de esta especie.

CAPITULO IX.
De la regla de restar guébrédas.
Aqui tambien se entienden ' quebra-’

dos de distinta especie. Exemplo: résta’

% de 2, reducidos 4 una comun de-
nominacion y asi:
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8—
2 3
-—-—-M__._
FRpg

Hallards que los ‘% son:8.12 avos,
y les } son.g=r27avos. Ahora restards
los numeradores nuevos 9 y 8, digien=
do : quien de 912 avos saca 8-12:avos;
queda 1-x2-avo, como aquives figurado:

30 -8 e |
De—avos:4=—avos, va—ava.
123 Awi B2 20D o IWE
{ ) R1eS I )
3 2 I
De— 4 —, va —avo.
el 3 12}

Dir4s ; que quien recibe' Z , y pa-
ga %, debe‘ 17 avo,
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§. tUnico,

Prueba de restar y sumar quebrados.

Esta regla se prueba sumando, y
la de sumar restando. Suma los dos
quebrados' menores del presente exem-
plo, que son{; y /', y-hards 2 que'es
el quebrado mayor. Resta en el exem-
plo priméro de sumarlos ; delos }%, y
quedardn 13, :que son4: vesta # de los
%, quedardn 7y, que son }, Y para que
mejor lo entiendas sacade los §% 25, vy
quedarin }$, quees:3. Saca de los ;3 i3,
y quedardn ¢ , que es ;. A este modo
sacards y probards las-que-te-se ofre-
ciesen de esta especie.

CAPITULO X.
-+ Regla de multiplicar quebrados.
Aqui es lo mismo que lds-quebra-’-‘

dos sean de una especie , que sean de
distinta. Su préctica es como se si-
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gue, Egxemplo: multiplica § por 3, los
sentards asi:

Multiplica ahora un Numerador por
otro, diciendo: 1 veces 2,€s 2, asienta
este 2 en medio asi:

Multiplica ahora los Denominado-
res uno por otro diciendo: 2 veces §
son 10; asienta este 10 en medio, de
sverte que caiga enfrente del 2 en esta
forma.
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Y. dirds que multiplicando % por 3
vienen 2 diezmos 6 }, que es lo mis-
mo; y es como si dixeras: si una vara

de cinta vale ¢ de real, media vara
vale }. :

~ CAPITULO XL
Regla'de partir: quebrados.

Esta regla te har4 mucha dificultad,
porque en la particion de quebrados
se acrecienta el Quociente, 4 distin-
cion de la particion en los enteros, que
se disminuye. Procuraré explicarme
para sacarte de la dificultad. Debes
advertir que hay dos especies de par-
tir quebrados : Integral y Nominal.
Integral es cuando la particion es ma-
yor que el partidor, de la cual par-
ticion siempre sale antero. Nominal es
cuando la particion es menor que el
partidor, de la cual particion nunca
sale entero, sino otro quebrado nom-
brado por jotro Numerador y Denomi-
nador nuevo , dedonde toma la de-
nominacion de llamarse Nominal. Esto
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supuesto , pongo exemplo de la Inte-
gral, Parte 4 4 ;! asentards la particion,
que es %, 4cia tu mano izquierda, y el

partidor, que es y, 4 la derecha, en
esta forma:

Ahora reducirds, como queda di-
cho, no multiplicando los Denomina-
dores uno por otro, sino solo el Nume-
rador de los 4 con el Denominador del
%, y al contrario en esta forma:

10 3
2 I
>
3 5

Hecho esto, partirds lo que est4
sobre la particion por lo que est4 sobre
el partidor. Pues parte 10 que hay so-
bre los 4 (que es la particion), 4 g
que hay sobre el j (que es el parti-
dor), y vendrd al Quociente 3 y 3,
como aqui ves figurado.
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(3
3| 10
Tk

S ————— e

Y asi dirfs que partiendo 2 4 }
vienen 3 enteros y %.

Ahora te har§ dificultad cémo par-.
tiendo % 4 } viene 4 la particion 3 en-
teros y %, siendo mayor cantidad lo
que viene 4 la particion que lo que
se parte. A esto te digo, que lo que
viene 4 estas particiones integrales son
enteros , teniendo respecto 4 enteros;
esto es, buscar un ntimero que se haya
con la unidad;, asi como la particion
con el partidor , y la misma propor-
cion tienen los 4 (que es la particion ),
al t (que es el partidor), que tienen los
g enteros y el } (que es el Quociente),
4 la unidad. Y asi partir % 4 ;, y venir
3 enteros y %, quiere decir, que si } de
una cosa vale % de real , la cosa entera
vale 3 reales y 4 de real; y este es el
intente principal de partir quebrados,
segun la inteligencia de los faculta-
[iVOS. . K
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§- ‘L
Exemplo de la Nominal.

Exemplo de la Nominal. Parte ! 4
% , reduce segun has hecho en la an-
tecedente y aqui ves figurado.

3 10
1 2
5 ol

Sale por partidor 10 y ‘por parti-
cion 3; y porque no se puede partir
3 4 10 enteramente sin que se quiebre
la unidad , asentards los 3 sobre los
10, en esta forma:

3

[E—

10
Y dirds que partiendo i 4 %, les

viene J;: lo cual quiere decir ( se-
gun queda dicho), que si % de una cosa
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vale ; de real, la cosa entera vale 3 6
quinto medio , que es lo mismo, como
parece claro.

§. III

Prueba de multiplicar y partir
quebrados.

La prueba de partir es multiplicar
en esta forma: en este ultimo exemplo
multiplica el Quociente, que es /%, por
% (que es el/partidor), y vendrd 4 la
multiplicacion ;, que es la particion,
como aqui parece:

6

2 .35 0 I
— — —que en menor denominacion es—
3 10 30 - 5
30

La prueba del multiplicar es par-
tir, en esta forma: en el exemplo
puesto en la regla de multiplicar, parte
el producto, que es 3, 4 };que es el multi
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plicador, y vendr4 4 la particion 5, que
es la multiplicacion , como aqui parece.:

2 § Wuo
T 2Ga . GHE A EE R I
— = —que es<lssu il —querieg=
2 g 10 B &Yy 2
10
Multiplicacion. - Partidor.

A este modo sacarss y probarés las
que te se ofreciesen de esta especie.

CAPITULO XIL

Realas de .rumrm guebrados.

. 20d1i3

En esta regla y en las queise si=
guen Jlos quebrados serdn de'una es-
pecie ; y si fuesen.de distinta; teé vale
dréds' de las antecedentés. Esta regla y
las dos siguientes son muy dtiles 'y
precisas. Aqui sumaris primero.los
quebrados , y ver los enteros que ha-
cen ; los que asentarfs sobre la pri-
mera letra de mano derecha, y los
quebrados que sobran se asentardn en

E
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su lugar, y despues sumar toda la
cuenta, Exemplo: Nicolds tiene en un
juro 263 reales y %: ean un censo 332
reales y 2:y de una casa 435 rea-
les y %, 3cudoto junta «en todo -esto?
forma asi la cuenta:

(1
263..%
3522
4355

105 Ty

-s

Ahora mira cuéatos son los cuar-
tillos , y hallards que 6, con los 2 del
%5 ‘que hacen 1 entero y £ ; asienta
el % debaxo de los quebrados , y el
entero sobre el 3,,.como ves figurado,
y prosigue sumando toda la cuenta, y
hallardgs que Nicolds: junta: en todo
1051 geales y 5
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§. tnxico.
Segundo exemplo.

Otro exemplo. Diego percibe de
una tierra 356 reales y 22 marave-
dis: de una huerta 562 reales y 18
maravedis; y de una vifia 134 y 14

maravedis , ; cuénto junta en todo?
férmala asi:

.
356....22
5024..18
134014

10§3::4:20.

Suma los maravedises , y saldrin
54, que hacen 1 real y 20 marave-
dis ; asienta los 20 en su lugar, y el
1 sobre el 6 ; suma toda la cuenta, y
hallards que Diego junta en todo
1053 reales y 20 maravedis. La prue-
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ba de ésta es como la de sumar sin
quebrados.

CAPITULO XIIL
Regla de restar con quebrados.

~Aqui primero se restardn los que-

brados y ‘despues los enteros. Exem-
plo: Vicente presté 4 Clemente 438.
reales y 2, Clemente dié 4 ‘cuenta
325 reales y %, ;cufunto le resta? forma
la cuenta asi:

438....&
325.m3

L13uek

e ——

Ahora dirds: quien recibe 3 de
real , y paga #, debe otro i; asienta
el  en su'lugar, y pasa 4 restar los
enteros, y hallards que Clemente estd
debiendo 4 Vicente 113 reales y £.
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§i:a s

Exemplo segundo.

En la antecedente no hay dificultad,
la bay en ésta, porque el quebrado
del gasto,es mayor que el del reci-
bo. Exemplo : Sebastian prest6 4 Al-
fonso 564 reales y % , y Alfonso le dié
4 cuenta 231 reales y 3, jcudnto le
resta? féormala asi:

5645
23103
332u.id

Ahora por no ser buena cuenta pa-
gar 3, debiendo %, sacards 1 real del
4, que es la primera letra del recibo,
y lo 'har4s cuartillos, que juntindo-
los con los % que tiene el §, hacen
6 cuartillos; y dirds: quien debe 6
cuartillos , y paga 3., debe 3; asienta
los 3 en su lugar, y pasa 4 los en-
teros, y el 1 que quitaste al 4 lo
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afiadiris al 1 que estd debaxo del mis-
mo 4, con lo que hacen 2 (Advierto
que en ésta y sus semejantes el 1 que
se saca para los quebrados se debe
afiadir al gasto, y no quitarlo al re.
cibo , porque hay mucha diferencia
en lo contrario’, como lo ver4sen el
exemplo siguiente). Y ahora dirds: de
4 4 '2 van 2; asienta este 2 en su
lugar', y prosigue  tu cuenta; y halla-
r4s que Alfonso estd debiendo 4 Sebas-
tian 332 reales y 2.

§ 1L
Exemplo tercero.

Otro exemplo: Juan prest6 4 Fran-
cisco 640 reales v 18 maravedis. Fran-
cisco le'dié 4 cuenta 362 realesy 24
maravedis , jcudnto le resta? formala
asi:

640....18
362....24

277428

—

Banco de Espana. Biblioteca



6

Ahora por no ser buena cuenta pa-s-
gar 24 debiendo 18, sacards 1 real
de los enteros, y lo haris maravedi-
ses , los que juntards con los 18, y
haris g2, y dirds: de 52 4 24 van
23 ; asienta estos 28 en su lugar; y
pasando 4 los enteros dirds: de 10 4
3 (digo 3 por la una que se afiade al
2) van 7; asienta el 7 en su lugar,
y luego dirds: de 14 4 7 (digo 7 por
la una que llevo del 10) van 7, vy
luego de 6 4 4 van 2 ; y dirds que
Francisco est4 debiendo 4 Juan 277
reales y 28 maravedis.

Si en lugar de afiadir el 1 que sa-
caste para los maravedises al 2, lo
hubieras auitado al 10, saliera de
alcance 287 reales y 28 maravedis,
y por consiguiente hacias agravio 4
Francisco 10 reales. La razon es, por-
que quitando 1 al 10 quedaban g, y
en este caso decias: de 9 4 2 van 7;
y luego de 14 4 6 van 8, como pa-
rece claro. Hago esta advertencia por-
que he oido decir 4 algunos que lo
mismo es quitar al recibo que anadir
al gasto ; y estan engafiados, y solo
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tiene; su-dicho verdad cuando:la pri-
mera: letra del recibo es mayor que la
del g asto.

& L1415
Modo- mas facil.

Con mas facilidad har4s esta cuen-
ta en esta forma. Mira lo que bay
desde 24 (que es el quebrado mayor ),
4 34 (que es los maravedis que tiene
un real), y hallards ser 10; pues junta
estos 10 con los 18 (que es el que-
brado menor ), y hardn 28 ; asienta
estos 28 en su lugar, y pasa 4 hacer
las mismas diligencias , y te saldrd la
cuenta lo mismo. -

Son los maravedis del recibo v. g.
14, y los del gasto 18 ;, mira ahora lo
que va de 184 34, y hallards ser 16;
pues junta 16 con los 14, y hardn 30,
que es lo mismo que si 4 los 14 ana-
dieras 34 (sacando un real &e.), hi-
cieran 48 , que restados de los 18 que-
dan 3o. Esto es lo mismo que sacar 1
de los enteros, y por tanto lo afiadi-
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réds-al gasto, como queda dicho. La
prueba es como la de restar sin que-
brados, con la advertencia , que aba-
dirds 1 al gasto, como hiciste para
restar. A este modo sacards las que te
se ofreciesen de esta especie.

CAPITULO XIV.
Regla de multiplicar con quebrados.

Esta regla es algo dificil , pero muy
necesaria. Aqui has de saber, que mul-
tiplicados los enteros, se multiplica-
rdn los quebrados con los enteros, di-
ciendo: la mitad , tercia, cuarta 6
quinta parte &ec. Si el quebrado estd
en la multiplicacion , con el multi-
plicador ; y al contrario. Y si hay que-
brado en la multiplicacion y en el mul-
tiplicador , . se multiplicard cada que-
brado con el que le corresponde ; y
luego multiplicards un quebrado p
otro , del modo que queda dicho e
su lugar. Para su inteligencia pondré
los exemplos siguientes. Blas compré
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476 varas de pafio 4 24 reales y %,
zcudnto importan? férmala asi:

476
243

1904
952

' Ahora multiplicados los enteros del
modo que ves, multiplicards el que-
brado con la multiplicacion , por estar
en el multiplicador. El quebrado es
medio, y asi sacards la mitad de los
476 en esta forma: comenzando por
la primera letra 4cia tu mano izquier-
da , dirds: la mitad de 4 es 2; asienta
este 2 debaxo del §, enfrente del 4,
y pasando al 7 dirds: la mitad de 7
€ 3, y sobra 1; asienta el 3 4 la
derecha del 2, y el 1 sobre el 7,
juntindolo este 1 con el 6 que se si-
gue , dirds: la mitad de 16 es 8;
asienta este 8 4 la derechadel 3, y
echando una raya por debaxo suma-
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rds las tres partidas de raya 4 raya,
como aqui ves figurado.

1
476
240y

———e

1904
952
238

11662

Tienes ajustada la cuenta, y dirds
4 Blas, que las 476 varas de paiio 4
24 y % reales importan 11662 reales,

§ L
Exemplo segundo.
Otro exemplo: Andrés comprd 563

arrobas y media de aceite 4 32 reales

-

Banco de Espana. Biblioteca



68

y cuartillo, ;cuinto importan? férma-
la asi:

563...%
32k

1126
1689

Mutltiplicados los enteros, como aqui
ves, multiplicards el quebrado del mul-
tiplicador (que es }) con la multi-
plicacion , diciendo: la cuarta parte
de 5 (que es la primera letra del me-
dio izquierda ) es 1, y sobra 1 asien-
ta el 1 debaxo del 8 enfrente del 53
y el gue, sobra , juntdndolo con el 6
signiente , dirds: la cuarta parte de
16 es 4; asienta el 4 4 la derecha
del 1, y luego porque de 3 no pue-
des sacar cuarta parte enteramente,
asentards un cero 4 la derecha del 4,
y el 3 lo hards cuvartilles , multipli-
cindolo por 4, y te saldrdn 12, y
dirds : la cuarta parte de 12 es 33
este 3 es cuartillos , y los asentards
4 la derecha del cero, como veris
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figurado. Ahora pasarfs 4 multiplicar
el quebrado de la multiplicacion con
el multiplicador , diciendo: la mitad
de 3 es 1, y sobra 1; asienta el
1 debaxo del 4 enfrente del 3, y el
1 que sobra jintalo con el 2 siguien-
te, y dirds: la mitad de 12 es 6;
asienta el 6 4 la derecha del 1. Ahora
solo falta multiplicar un quebrado por
otro del modo que queda- explicado
en su lugar, y saldr4 un octavo; asien.
ta este octavo debaxo de los 3, y.
para sumar estos dos quebrados los
reducirds 4 una comun denominacion
del modo ‘que queda dicho en su lu-
gar; y abreviados 4 menor denomi-
nacion, suman los 3 y el § siete oc-
tavos. Ahora sumards los ‘enteros de
raya 4 raya, como aqui ves figurado.
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§63.. %
32‘.'*

1126
1689
I40uc§' %
16...3

—m——

18172..%

Tienes hecha tu cuenta, y diris
4 Andrés, que las 563 arrobas y %
de aceite 4 32 reales y i importan
18172 reales y 7. Los 7 hacen 29 ma-
ravedis, una blanca y un cornado.

§e IL

Exemplo tercero.
& A
Otro exemplo: Martin compré 476
fanegas y media de garbanzos 4 56
reales y 2, jcudnto importan? for-
mala asi:
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2856
2380

Multiplicados los enteros, como aqui
ves, multiplica los quebrados del mul-
tiplicador con la multiplicacion; y por-
que los quebrados son £, sacards tres
partes , lo cual hards sacando pri-
mero la mitad de los 476 , que son
238; y luego la cuarta parte, que son
119, lo que haris mas facil sacando
la mitad de los 238, como lo ves cla-
ro , y colocards las letras como en el
exemplo antecedente , y veris figura-
do en éste, Sacadas ya las tres partes,
pasa 4 multiplicar ¢l quebrado de la
multiplicacion con el multiplicador,
diciendo : la mitad &ec. saldrdn 185
los que colocaris en su lugar, como
va dicho. Ahora multiplica un queBra-
do por otro , como hiciste en el exem-
plo antecedente , y saldrdn tres oc-
tavos. Abora sumards los enteros de
raya 4 raya asi:
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56...3

2856

2380
238
109 7l

283

2704w}

Tienes hecha la cuenta, 'y dirds 4
Martin , ‘que las 476 fanegas y media
de garbanzos 4 56 reales y 3, impor-
tan 27041 reales y'}. Los } hacen 12
maravedis , una blanca 'y un cornado.

§. F1L
Prueba de multiplicar con quebrados.
La prueba de ésta es: saca los' nue-
ves de la multiplicacion, y. quedardin 8;
saca los'del multiplicador , y quedardn

2 3 multiplica el 2 con el 8, y-hat
cen 16; sacando los nueves, quedan 73
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sacaste de los quebrados (que son las
tres mas inmediatas 4 la raya de aba-
x0 ), y sacando de todo los nueves,
quedardn 5 ; otros 5 quedardn sacan-
do'los nueves de la suma , por lo que
estd buena, y lo mismo harés con las
antecedentes. Es verdad que esto no
prueba si la multiplicacion de los que-
brados est4 buena , para lo cual mul-
tiplicards la suma que 'sacaste de los
quebrados: por 2 (siel quebrado fuese
%) 6 por 4 (si el quebrado fuese §
&c.); y si saliese 4 la suma tanto como
los eateros que partiste ¢ sacaste cuar-
ta parte &c. estard buena: y 4 este
modo sacards las que te se ofreciesen
de esta especie.

CAPITULO XV.
Regla de partir con - quebrados.
= El modo mas facil que hay de hacer
esta cuenta es haciendo los enteros

quebrados , del modo que se dixo en
la regla de reducir enteros con:que-
F
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Exemplo: parte 562 reales y %4 12
compafieros. Multiplicards 562 por 3
(por ser el quebrado tercio, y saldrdn
1685 ), 4 estos afiade los 4 , y saldrdn
1688. Asimismo multiplica los r2'por
3, ysaldrdn 365 y tienes formada una
cuenta de partir por entero, teniendo
por particion 1688 , y por partidor 36,
de o 'que vendrd al quociente 46y 8-
9 avos; y asi dirds : ‘que partiendo 562
reales y 4 4 12 compafieros , les viene
§ cada uno 46 reales y § avos. Y si-
guiendo este método sacards cuantas
te se ofreciesen de esta especie. Y con
esto baste de quebrados, que si tjes+
t4s ya enfadado de ellos, mas estoy
yo, que me han costado mas trabajo. -

CAPITULO XVIL
Regla.de maravedises redles.”
Esta regla no es otra cosa mas'que
reducir una cantidad de maravedises 4

reales de vellon, para- lo - cual debes
tomar de memoria los maravedises
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que tiene un real hasta nueve;: lo que
encontraris en las tablas que .estan
al principio. Su prictica es como se
sigue. Exemplo: 3628 mrs. jcudntos
reales hacen? férmala asi:

Mrs...3628

e
——

Ahora comenzando por las dos pri-
meras letras 4cia tu mano izquierda,
dirds: en 36 mrs. hay un real ; asienta
el 1 entre las dos rayas debaxo del 6;
y mirando ahora los mrs. que tiene un
real, hallards que 34 ; asienta gstos 34
debaxo de las rayas, enfrente de los
36, y resta los 34 de los 36, y hallards
quedar 2; asienta este 2 sobre €l 6 asi:

2 -
3628

 § o

34
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: Ahora juntando el 2 con la tercera
letra, dirds: en 22 'mrs. no hay real;
asienta un cero 4 la derecha del 1, en~
frente del 2, y pasando 4 la cuarta le-
tra dirds: en 228 mrs. hay 6 reales;
asienta el 6 4 la derecha del cero, y
mira cudntos mrs. tienen 6 reales, y
hallards ser 204 ; asienta estos 204 en-
frente de los 228 ; y restindolos ba-
llards que 204 4 228 van 24, y por
5o caber real en 24 les echarés una
raya, y tienes hecha la cuenta en esta
forma.
: o
o € Mrs..3628

" R8uisene106..24
3404
2
24
Prueba. 3628
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Dirds que 3628 mrs. hacen 106
reales y 24 mrs.

§ UNICO.
Prueba de maravedises reales.

La prueba de ésta es sumar las par-
tidas que hay debaxo de las‘‘rayas,
afiadiendo los 24 que sobrarom; y©si
todo hace tanto como la partida‘délos
mrs. estard buena. Tambien la pro-
bar4s multiplicando los reales por 24,
afadiendo lo que sobré. Tambien sa-
caris esta cuenta partiendo los mrs.
por 34, vy lo que salga al quociente
son los reales que tienen los tales mrs.:
signiendo este método sacards cuantas
te se ofreciesen de esta especie, '

T
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oot 09s€CAPITULO, XVIL

Regla de cuartos ‘reales.

Los cuartos se hardn reales hacién-
dolos primero mrs. , ‘multiplicindolos
"por 4; y los mrs. hacerlos reales del
modo. que queda dicho. Pero con mas
brevedad hards de los cuartos reales
siguiendo el método de los maravedis;
con Ja advertencia que un real tiene 8
euartos,y medio 3 2, 17 &c. Exemplo:
;;7?0_ cuartos, j;cudntos reales hacen?
Adrmala.iasi; 1 308

g Bl I ! : 3NS5

42 107 2./Cuartos.q 1720

..-:Ahora comenzando por las des pri-
mexas, letras 4cia tn. mano iZquierda,
dirgsizoen: 17 -cuartos hay dos reales;
asienta el 2 entre las dos rayas, enfren-
te del 7, ahora dos reales tienen 17
cuartos; asienta los 17 debaxo de la ra-
ya enfreate de los 17, y restados halla-

T4s que no va cosa alguna ; asienta dos
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cetos sobre el'17; y pasando 4-la :z?-
cera letra dirds: que €n 2 cuartos no
hay real ; asienta un cero 4 la dere-
cha del 25 y pasando 4 la cvarta letra
dirds: en 20 cuartos hay dos reales;
asienta el 2 4 la derecha del cero; y
luego: 2 reales tiemen 17 cuartos;
asientalos enfrente: de los 20 , oy pes-
tdndolos hallards .que de 17420 van
3; este 3 lo sentarés sobre el cero, y
le echards una raya; y haciéndolos
mrs. hallards ser 12 ; y tienes hecha la
cuenta en esta forma:

000(3 g
Cuartos.......;qzo e gl

RealeSounuuuQOQ"I 2u:ITALS. 4 5

1?'?’

Prueba..iin 1720

e MTL 'L

- Dirds: que 1720 cuartos hacen 202
reales y 12 mrs.: Enceste exemplo no
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has hallado dificuitad Tekpec:al Ia -
ilarés en el siguientes i 6190

§v l- 19D B(1D

Exemplo 'segundo.
~/Otro exemplo: 10295 cuartos, ; cudn-
tos reales hacen? formala asiz o000
¥4t Cuartos....1o295 " '

(114!

. ——— ISE0

Ahora en to cuartos hay un real;
asienta el 1 entre las dos-rayas debaxe
del cero : ahora un real tiene 8 cuartos
y medio; 3 ¢é6mo se restardn los 8 y me.
dio de los to? dificultad parece , pero
tiepe salida: 4 los 8'y medio afiadirds
otro medio, y serdn ¢; asienta el g en-
frente del 10, y dirds: de 9 4 10 va 1;
asienta este 1 sobre €l 10: y.ahora por
el medio que has afiadido para hacer g,
afiadirés 4 1a letra que se sigue (que es
2) un 5, conloque haces 75 asi¢nta
este 7, sobre el 2asis" 21
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9

Ahora dirds: en 17 hay 2 reales;
asienta el 2 en su lugar, y luego: 2
reales tienen 17 cuartos: de 17 4 17
va pada; y pasando 4 la cuarta letra
dirds: en g cuartos hay un real, asien-
ta el 1 en su lugar, y afiadiendo me-
dio¢omo biciste 'la ‘primera vez, di-
rds: de 9 4 9 va naday & la quinta
letra , que es 5, le afiadirds 5 (como
hiciste la primera vez , y hards siem.
pre que los reales que sacas de los cuar-
tos son nones é'ticnen medio), y ha-
14n 10, y dirds: en 10 cuartillos hay
un real; asienta ‘el © en sulugar, y
poruser la ltima. letra no hards mas
que mirar lo que va de 8 y medio'4
10 ' y> hallards que 6 'mrs.; asiéntalos
seguido:4 los reales; .y tienes hecha
la cuenta:como aqui ves figurado. >
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o
ooi(r

01700
Cuartos.... .109.95

Realesine . 1211..6

1 9299
101

—

B .Prueba.;...;.leQS-

—————

Dlrﬁs que: 10295 cuartos hacen
12K1 reales y 6 maravedises.

§. 1L
Prucba a’e cuartos rea!e.r. bed

La prueba en el primer exemplo
es como la.de mrsi, y la del segundo
tambien , excepto que adonde afiadiste
5, los quitar4s-en esta forma, comen-
zando 4 sumar, ;dirds: 9 y Icson 10,
quitando 5 quedan s ; luego g es g,
y luego 7 quitando 5 quedan 2 &c. A
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este modo sacards las que te. se ofre:
ciesen de esta especie.

CAPITULQ XVIIL

De la regla de tres. sin tiempo.

Esta regla es muy necesaria ; el que
la; ignora ‘no se debe tener por ‘con-
tador. Si-ésta no.se entiende bien,
menos . s entenderdn las siguientes,
porque esta es la llave'maestra de to-
das ellas. Dicese regla de tres, ‘por-
que en ella ocurren tres nimeros, y
toda su préct:ca es para hallar otro
cuarto numero, que se haya en tal
proporeion con: el tercero, como el
segundo con el primero. Para hallar
el cuarto niimero:, multiplicards el se-
gundo por el terceroi, y partlrﬁs el
producto por el primero. El nimero
primero es el que tiene cierto su va-
lor 6 precio:ola iganancia 6 pérdida
de éstg es el segundo; y el tercero
es cuyo valor , ganancia 6 pérdida
estd por saber ; y de estos sale un
cuarto mnumero proporcional. El ni-
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mero primero y tercero han ‘de ser
de una especie ; esto es, dineros 6
tiempo &c. Lo que viniere de la mul-
tiplicacion del segundo por el tercero
es de la especie del segundo, El cuarto
nlmero que se busca es de 1a misma
especie de moneda 6 cosa que fuere
el segundo. Esto supuesto, paso 4 la
prédctica. Exemplo primero: Cérlos fue
4 una feria , y llevé'soc0 reales: con
ellos gand 1500 reales ; pregunto, 3si
hubiera llevado 8o0o realées , cuénto
ganira? El plimero primero en este
exemplo es los 5000 reales, porque es
cierto su valor: los 1500, que es la
ganancia, es el segundo; y el tercero
es los 8000, porque su ganancia est§
por saber. Para buscar el ‘cuarto ni-

mero , que es el asunto de esta cuenta,
la formards asi:

Si 5000 ganan 1500, 3qué 8000 ?
‘Abora multiplica los FO0. PP los
8000 ‘asi: :
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. <8000
1500 o

s 02000000
4000000 12000000 2400
8000 §000000

§0000: .=
12000000 500
S

“Salen 4 la suma 12000000, y estos
los partirds por el nimero primero, que
es 5000, y saldrdn al quociente 2400,
como ves figurado: y esto es lo que hu-
biera ganado Cérlos si hubiera llevado
4 la feria 8ooo reales. La prueba:de és-
ta es multiplicar el primer niimero por
el cuarto ; esto es, los 5000, por 2400,
y si sale tanto como multiplicando el

segundo par el tercero, estard buena la
cuenta.

§: L
1 Exemplo :egundb.

A Narciso le cuesta una posada por
tiempo de 30 dias 40 reales: pregln=
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tase, ;si estd go dias cudnto'le cos-
tard? Sabido ya'cudl es primero, se-
gundo y tercero nimero, formaris la
cuenta asi: ;

Si de 30, p. 40, q.. desgo o

40 o02(20
Q°0°|66-§-
‘2000 300
3

Y hallarés _qué Narciso debe’ pagar
por go dias 66 reales y 4 de real; prué-
bala como la antecedente.

§ 1L
Exemplo tercero,

Simon gané con g4oo ducados 6oo
reales ; pregunto: j;cuioto ganira con
7ooo reales? Aqui es necesario reducir
los ducados 4 reales de vellon, porque
como va dicho , el primero y tercero
numero han de ser de una especie ;' Si=
guiendo el drden como en las antece-

Banco de Espana. Biblioteca



87
dentes la‘ ajustaris , como tambien
cuantas te se ofreciesen de esta especie,

CAPITULO' XIX.
De ia i'egla de tres con tiempo.

Esta regla ha de contener 4 lo
menos cuatro numeros. Para su inte-
ligencia pongo los exemplos siguientes.
Exemplo primero: Rafaél gané con
600 reales en 20 dias 200 reales: con
8oo reales en go dias, 3cudnto hubiera
ganado? Para ajustar esta cuenta mul<
tiplicards los 600 reales por los 20'dias,
y los 8oo reales por los 50 asi:

6oo 1 . 8oo
20 50
12000 40000

e

———

Y ‘tienes formada ‘una cuenta de
tres sin tiempo en esta forma%: @ oo .

=10 |
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00

022
Si 12000.8:200,9:40000 288(80c0
200 8000000(666%

1200000

e——

o 8oooo00 12000
xet s, 120

Siguiendo la regla hallards que si
Rafaél gand con 600 reales en 20 dias
200 reales, con 8oo reales en 50 dias
hubiera ganado 666 reales y % de real.

« ' §. UniCO.
Exemplo segundo.

Si 8 hombres con-8 bestias en 8
dias ganarou 60 reales, 12 hombres
con 12 bestias en 12 dias jcudnto ga-
nar4dn? Multiplica los 8 hombres por
las 8 bestias, y los 12 hombres por las
12 bestias asi:
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8 12
64 24
i ——— } stnstf sz gl ;‘1‘2...1 2 |
: g3 Bl B SEermes -
¥ Yi N 144.' et
a3sabo T 5]
28 nitg olginazil .ob

.Y tienes formada 1ina; ouenta de,tncs
smﬂempomnm formaz; . eaiser wog
. 126, 830312 &»
0
002 .0 «p ;00233 GooL i
Si 64 g. 60 qs. xéd, 040
2220
00001 e 8640(135
5 B64OOT - 6444

GooOn . 66

Siguiendo 1a vegla dirds: que si 8
hombrés ;con:8 hestias.en 8 didsigana-
ron Go reaies; 12 hombresicop; 12 beés-
tias - en 12 ‘dias ganardn 135 regles. A
este.modo sacaris las,que gustases de

esta espemes 91897 O '-E_ anry z28liat
$i Y 91891 S50 HUETIRIDON 3
G
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CAPtTULo XX. 8

s

Df—-la regla de tres baﬁarda

Eeta :fegla se llama bastafde perque
es contraria 4 la legitima. Aqui el
primén almero se mulitiplicard por el
tercero, y €l producto se parte por el
segundo. Exemplo primero: Lucas ga-
061! cdn ca000) realess 3o 3 'parasiganar
500 reales jcudntol secesitaba? forma

la ‘cuenta asi: \

0
‘Si 2000 g:300, Q. P-500 ooo
r“ *‘i\dou o1t x(ma
2610408 — 100000033333
T el Ioomnb 300000
\..\ "'-—-—H_* — 3000
8 iz atp : b slgsy &l oBBiuni2

&Maﬁﬁphca ndo Tos 20boupor “los’ 500,
sale! ali prodactd #oooooa; y iestos)par:
tides!por 300, views 2l quociente3333
vy sy asidirdspqué si Lucas con'2o00
reales gand 300 reales; para ganar 500

reales necesitaba 3333 reales y . Esta_
)
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1a probar4s multiplicando el segundo

ntimero por el cuarto; y saliendo tanto

como multiplicando el pnmero por el
tercero', 'estard buenas

§. owrco
: -'Exemp!a segundo.

Otro— exemplo' si- Gerénimo con
70 reales comprd 50 perdices, para

comprar 9o, cu&mo necesua‘2 férmala
asi:

Sigo p. 5'0,-1(_1% p.o0" " oo -
' .70 130 :
fes 6300 126
6300 ' 5000
37T Eoby S

Y responderds , que. si Gerénimo
para comprar 5o perdices necesité de
70 reales, para comprar 9o necesita
126 reales. Y 4 este modo podris ajus-

tar las que te se ofreciesen de esta
especie.

Banco de Espafia. Biblioteca



92
CAPITULO XXI .
De la regla de Compaiifas.

Esta regla es muy necesaria, sirve
para partir la ganancia 6 pérdida en-
tre diversos compaieros. Sirve tam-
bien para hacer las reglas siguientes.
En esta regla se hard lo que se ha
becho en la regla de tres,  porque
despues de haber’ sumado, lo. que los
coinpaiieros pusieron, dirds: si tanto
(que es lo que los compaiieros pusie-
ron ) gand tantp, jqué se ganard con
tanto que puso €l primero? y luego
pasar 4 los demas.

Exemplo primero: Ignacio y Felix
hicieron compafifas Ignacio puso 12
reales , y Felix 8, ganaron 4o reales,
34 cémo toca 4 cada uno 4 corres-
pondencia de lo que puso en la com-
paiifa? junta las dos partidas y sima-
Ias "asi:
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Tgnacio....12
Felix.........8  ~Ganancia...40
20

Ahora ordena la regld de tres di-

ciendo: si 20 ganan 40, 3qué ganarin
12 que puso Ignacio?

8i20g.40,q.12

40 00
' 480(24_
480 200
i

Ahora pasando 4 Felix dirés:
Siz20g. 40, q. 8 o

40 10
320( 16
320 200
: 2

i Y @sitienes ajustada la cuenta, y
dirds que 4 cada uno toca lo siguicnte &
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Ignacio de 124 24 reales. .
Felix dew.....8, 16 reales.

§. un1cO.
Exemplo segundo.

Otro exemplo: Santiago, Gonzalo
y Matias, hicieron compaiiia. Santiago
puso 8oo reales, Gonzalo puso 6oo rea-
les, y Matias 550 reales. Con estos ga-
narog. 4oo reales ; pregintase ;4 cémo
toca 4 cada_uno segun. el caudal que
puso? junta las partidas asi:

Santiago...800 - .
Gonzalo....600 ~ Ganancia...400
Matias......50 = -,

i 1956 »

p—

Y por cuanto para _ganar 400 reales
son menestér 1950 que pusieron todos,
dirds por la regla de tres habhndo con
Santiago asi: - Sup
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14
. o67(2
Si 1950 dan 400,q. 800 1213
' Y400 2350| oo
— 320000.164.4
320000 . 195000
Tem—a1g55
19
‘Pasando 4 Gonzalo dirgs:” =
1161013 _ b
03
SOVE 01008 sh ‘20(‘:. 188
Si1950d.400,q.600 0473
i 400" 1550] 50
—_— 2400&)3&3.;’,
240000 195000

)

slall 2l
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Prosiguiendo con Matias dir4s:

Si1950d.400,q.550 0207
400 1355lo00
S 220000.112-}
220000 195000
SR =g U5

29

Y tienes ajustada la cuenta, y dirds
que 4 cada uno le toca y debe percibir
de la ganancia lo siguiente:

Santiago—de 800 164 rs. y 4 39 avos.

—_—

Gonzalo—de 600 123 18, y 3'30 avos.

—_— _——

* Matfas—de 550 12 1S, y 32 39 avos.

Los quebrados-hacen un entero. La
prueba de ésta es sumar todas las par-~
tidas, y si hacen tanto como la ganan~
cia, estard buena. Y siguiendo este mé-
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itodo podr4s ajustar las que te se ofre-
ciesen de esta especie.

CAPITULO XXIL

Reglas de Compaitfas con tiempo.

En esta .regla -de Compaiifas con
tiempo, primero muitiplicards el tiem=
po de cada uno con su dinero , y des-
pues hacer con los productos 1o que se
hizo con la de sin tiempo. Exemplo pri-
mero: Leon y Enrique hicieron compa-
fifa; Leon puso 800 reales y g meses, y
Enrlque 1 400 reales y 6 meses. Con es=
te dinero y tiempo ganaron 600 reales,
jcuénto viene 4 cada uno de la ganan-
cia segun el dinero y tiempo que puso?
formala asi:

Leon 800 rs. . Enrique 1400 rs.
9 mes. 6 mes.

| 7200 8400
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' Multiplicando los 8oo reales de Leon
por los g meses que estuvo, salen:7200,
y los 1400 de Enrique por los 6 meses,
salen 8400, como ves figurado; y tienes
formada una cuenta de Compaiifa sin
tiempo asi: Leon y Enrique hicieron
com paiiia, Leon puso 7200 entre dinero
y tiempoy y Enrique 8400, con esto'ga-
naron Goo reales; 3cudnto viene 4 cada
uno segun lo que puso? Siguiendo-la re-
gla segun queda explicado hallaris que
debe percibir cada uno lo siguiente:

Leon de §0o rs. y o mrs, 296 15, y 12-13 avos.

Enrique de 1400 1s. y 6 mrs. 32318,y 1-13 avos.

Asi sacards todas las de esta especie.
§. L
Exemplo segundo y curioso.
Otro exemplo, y es muy curioso.
Alexandro,, Manuel y Lorenzo hicieron
compaiifas Alexandro puso 200 1s. y 4

meses, y de la ganancia ha de percibir
4 razon de 5 por 100. Manuel puso 300
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1.y § meses, y de la ganancia ha dé
percibir 4 razon de 3 por 100. Y Loren:
ZOo puso 500 rs. y 3 meses, y de la ga-
nancia ha de percibir 4 razon de 7 por
1004 ganaron 800 reales, ;cudato viene
4 cada uno segun el dinero y tiempo, y
lo que debe percibir segun ¢l tanto por
100% En ésta y sus semejantes ’multipli-
caris el dinero de cada uno por el tiem-
po, y despues por el tanto por ciento
de la ganancia en esta forma:

Alexandro. Manuel, Lorenzo.

200 TS, " 300TS. . 500TS,
4 mes, 5 mes. 3 mes.
00 1500 1500

5 por 100 3 por 100 7 POT 10D
4000 4500 10500

Abora tienes formada una cuenta:
de Compaiiias sin tiempo asi: Alexan-
. dro, Maonuel y Lorenzo hicieron com-
paiiia. Alexandro puso 4ooo;;, Manuel
4500, y Lorenzoirogoo. Con'estoga~
paron 800 reales, jcudnto viene 4 cada:
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uno? Siguiendo la regla hallaris que
debe percibir cada uno lo siguiente:

Alexandro de 200 reales, 4 mes.y § por

e —_— —

100, 168 rs. y 8-19 avos.

e ———— - —

Manuel de 3oo reales , § mes. y 3 por

100, 189 15, y 9-19 avos.

———— - —

Lorenzo de 500 reales; 3 mgs. y 7 por

100, 442 18. § 219 avVOs.

e A — —

Siguiendo este 6rden podrds ajus-
tar las que te se ofreciesen de esta
especie.

s. I 1.
Advertencias para otro exemplo.
Si aconteciese que despues de algu-
nos dias que se comenzd la compaiiia

alguno de los compaiieros pusiese mas
dinero ,  en este caso se wmultiplicard
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lo. primero ‘que puso por ‘el tiempo
que  estuviere, y despues lo que se-
gunda vez puso por el tiempo que
tambien estuviere , y juntarlo con lo
primero. Y si alguno sacase dinero, se
multiplicard por el tiempo que no es-
tuvo, y restarlo del principal. Omito
el exemplo por no ser mas largo: y
con esto doy fin 4 las principales reglas.

REGLAS VARIAS
CAPiTl_JLo XXIIL

Regla para a un mismo tiempo ajustar
arrobas , libras y onzas,

~ Para ajustar cufnto montan las ar-
robas y libras” juntamente , y su valor
salga-de una vez, multiplica las it
bras por 4, y 4 esta multiplicacion
afiadirds 4cia w mano izquierda las
arrobas , y luego esta cantidad mul-
tiplicala por €l valor de"una arroba,
Yy.cel producto ‘partelo porico , ylo
que viaiere 4 la partida es el imporie
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de artobas y-libras. Y si-quieres omi-
tir la particion quita las dos tltimas
letras de mano derecha de la suma;
y lo que queda 4cia tu:mano izquierda
es el valor.de arrobasy hbras. Exem:
plo :. Gabriel compré 20 arrobas'y 1§
libras de atin 4 3o reales la arroba,
jcudnto importan? formala asi:

20 arrob. 15 lib. 4 3-0 IS,
« 4

aoba 5
30
_(_5 18(00

Mulnphca las 15 libras por 4, y
saldran 6o ,-anade las 20 arrobas 4cia
tu mano izquierda , y multiplicado to-
do por 30 saldrin 61800: 4 estos quita
las dos letras de mano derecha (6 p4r-
telo por 100 que es lo mismo), y de
uno U otro. modo saldrdn 618. Y esto
es lo que importan las, 20 arrobas y
15 libras de atin 4 30 reales la arroba.

= Ad L= -
3 I ;
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0T -§:{}NIC01 d
Exemplo segundos

Para que al mismo tiempo salgan
las arrobas, libras y onzas, despues
de multiplicadas las libras por 4, afia-
de la cuarta parte de las onzas, y 4
esta suma afiade las arrobas &c. Exem-
plo: Raimundo compré 8 arrobas, 17
libras y 8 onzas de almendra 4 25
reales la arroba, zcuﬁnm 1mporta"

formala asi: ‘

Slp2. v Ly BICi1 251 ROUOT 1
-1} g [

& A i

2f: 2Bt

[9

Banco de Espafia. Biblioteca



104

8 arrob. 171ib. y 8 anz. 4 25 1s.
4
68
2

870
EXN0O Qs

b gl
L1740

Cang(so 00 iies slemidd

Multiplica las libras por 4, y sal-
drin 68, 4 estos aiade la cuarta par-
te de las onzas, que es 2, y saldrdn 7o,
4 estos anade las 8 arrobas, y multi«
plicalo por 25, y saldrin 217503 qui=
tadas las dos ultimas letras quedan
217, y sobran 5o, estos 50 hacen
medio real , porque §o-es la mitad de
100, que como queda dicho, es el par-
tidor en esta cuenta; y asi dirds que las
8 arrobas, 17 libras y 8 onzas de al-

Banco de Espana. Biblioteca



T05°
mendra § 25 reales la arroba, im-
portan 217 teales 'y medio. Signiendo
este método ajustaris cuantas te se
ofreciesen ‘de esta” especie,

CA?iTULO XXIV.

Regla para mu.?rzphcar por niimero
articulo.

Para  multiplicar ‘cualquier partida’
por 10, -basta afiaditle un ceroj v. g,
25 por ¥o, aiiade 4 los 25 un cero,
y serdn 250 ; y esto importan los 25
Por 1o: 100 por 10, afiade 4 los 100
un cero, 'y serdm 1000. . ad

< Para multlpllcar por 100 anad.trﬁs
dos ceros ; por 1000 tres ceros &c. -
Exemplo: 75 por 100, ‘afiade 4 los 75"
dos ceros, y saldrdn 75003 ﬂ;‘pbr 1600, °
afiade 4 los 25 L1es Ceros , saldrﬁn
25000, o HgE I
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CAPITULO XXV.
Regla para partir por nimero artfculo.

Para partir cualquier partida por 10
basta quitar la ultima letra de la par-
ticion'y y lo que quedaécia la mano
izquierda es lo que toca 4 cada uno.
Exemplo: parte 300 reales entre ro
com pafieros , quita -la ‘1ltima: letra en
esta forma: 30(o, quiedar4n 303 y esto
es lo.que tocad cada uno de: los 1o0.

Para partir por 100 quita dos letras.
Exemplo: parte 3650 reales. entre: 100
compafieros , quita :dos letras en esta
forma: 36(s0:, y-quedan: 365 y esto
es lo questoca 4 cada uno , y medio
mas por los 50 que sobran, por ser
el partidor ¥00s -« «

.Para partic entre 1000 qmta tres le-
tras. Exemplo: parte 87500 reales en-
tre 1000 compaifieros, quita tres le-
tras en esta forma 87(s00, y quedan
873 y esto es lo que toca 4 cada uno,
y medio mas por los 500 que sobran,
por ser el partidor 1000: y'de este
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modo conforme vayas afiadiendo mi-
les , irds quitando letras.

CAPITULO XXVL
Regla para multiplicar de wmemoria.

Muldiplicando unidades por decenas,
lo que viniere serin decenas; v.g. 3
veces 30 jcudnto montan? multiplica
el 5 por el 3 sin curar del cero, y sal-
drin 15, estos 15 son decenas, que
hacen 150; y esto es 5 veces 30.

Multiplicando decenas por decenas
salen cientos; v. g. 40 por 50 j;cuinto
montan? multiplica el 4 por el 5, no
curando de los ceros, y saldrdn 20.
Estos 20 son cientos, hacen 2000; y
€Sto €S 40 Veces 50.

Multiplicando dieces por cientos sa-
len millares; v. g. 30 por 600, tres
veces seis son diez y ochoj; y son
diez y ocho mil.

Multiplicando cientos por cientos
salen dieces de millares; v. g. 200 por
300: 2 veces 3 son 6, seis decenas de
‘millares hacen 6oooo. A este modo,
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el que quisiere ser curioso inventard
compendiosas multiplicaciones.

CAPITULO XXVIL
Reduccion de doblenes.

Para reducir doblones de 4 60 reales
4 reales de vellon , anade 4 la partida
de los doblones un cero, y multipli-
cala por 6. Exemplo: 40 doblones
jcudntos reales hacen? 4 los 40 do-
blones afiade un cero, y haris 400,
multiplica los 400 por 6, y saldrin
2400; y tantos reales hacen 40 doblones.

CAPITULO XXVIIL
Reduccion de pesos.

Para reducir pesos de 15 reales 4
reales de vellon forma la partida de
los pesos, y saca la mitad ; suma am-
bas partidas , y a la suma afiade un
cero imaginario 4cia tu mano derecha,
y quedard ajustada. Exemplo: 632 pe-
80s jcudntos reales hacen? formala asi:
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632
316

948-0

Sacando la mitad de los 632 salen
316, sumando ambas partidas salen
948 , 4 estos aifladiendo un cero ha-
cen 9480, como ves figurado.

Cuando- sacando la mitad sobrare
1, en lugar del cero afadirds un s.
Exemplo: 237 pesos, hards las mis-
mas diligencias ; y porque sobra 1,
sobre el 7 aiiadirds un 5, como aqui
ves figurado.
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237
118

3355

Dirds que los 237 pesos hacen 3553
reales ; y si quicres hacer la cuenta
con todo rigor, por cada peso afia-
dirds 2 mrs., pues, como se diri en
.su lugar , un peso tiene 15 reales y 2
mrs. Tambien hards esta cueanta, mul-
tiplicando los pesos por 1s.

CAPITULO XXIX.
Reduecion de ducados.

Para reducir ducados 4 reales de
vellon con brevedad , si los ducados
no llegan 4 100, es cosa muy facil
con una letra hecha en esta forma:
34 ducados jcudntos reales hacen?
dirds 3 y 4 son 7; asienta el 7 en
medio , y saldrin 374; y estos rea-
les hacen 34 ducados: 83 ducados,
8 y 3 son 11, asienta el 1 en medio;
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y porque de 1T va una, afifdesela al
8, y serd 9, y saldrdn gr13; y estos
reales hacen 83 ducados.

Si los ducados pasan de 100, for-
ma la partida de los ducados, y de-
baxo asentarfs otros tantos, ganando
una letra 4cia tu mano izquierda, y
suma ambas partidas, y lo que salga
es los reales que hacen los ducados,
Exemplo: 365 ducados jcudntos reales
hacen? férmala asi:

365
365

e

4015

Dirfs que los 363 ducados hacen
4otg reales; y si llevas la cuenta con
rigor, por cada ducado afadirds un
maravedi , porque un ducado ticne 1t
reales y 1 maravedi.
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CAPITULO XXX,
Censos.

Miguél paga de un censo cada afio
560 reales , 4 razon de 5 por 100, se
pregunta: jcuél es el principal? para
saberlo asentards los 560, y debaxo
oLros tantos, suma ambas partidas, y
4 la suma afade un cero imaginario
4cia tu mano derecha, en esta forma:

550
560

. 1120-0

 Dirfs que los 11300 es el principal
de 560 reales de réditos.
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Exemplo segundo.

Domingo paga de un censo cada
afio 4os reales, 4 razon de 3 por 100,
scudnto es el principal? forma una
regla de tres bastarda, diciendo: si
de 100 me vienen 3, cuintos me ven-
drin de 4o05? Multiplica los 405 por
100, y el producto pértelo por 3,y
lo que saliere al quociente es el prin-
cipal ; y asi responderds que 13500
reales es el principal de los réditos de
405, 4 razon de 3 por 100.

R i
De rédites.

Para saber cuinto debes percibir
de réditos cada afio de cierto capital
(sea el que fuere’), 4 razon de tanto
por 100 (sea lo que fuere), multiplica
el principal por lo que redituase el
100 , y del producto quitards las dos
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primeras letras 4cia tu mano derecha,
y lo que quedase es el rédito que debes
percibir cada afo. Exemplo: Casimiro
dié de principal 5500 reales , 4 razon
de 3 por 100, jcuinto le redituardn
cada afio? Multiplica los 5500 por ¢l 3
(que es lo que da cada 100), y sal-
drdn 16500, 4 estos quitards las dos
tltimas letras (6 lo partirés por 100),
en esta forma: 165(00, y quedardn 165;
y este es el rédito de los 500 reales, 4
razon de 3 por 100. A este modo saca-
rds las que te se ofreciesen de esta es-
pecie. '

CAPITULO XXXI.
De diezmos.

Para saber el diezmo de cualquier
cosa, quita la ltima letra de la parti-
da priocipal 4cia tu mano derecha, y
lo que quedase es el diezmo. Exem-
plo: de 280 3cuil es el diezmo? quita
la dltima letra en esta forma: 28(o,
y quedan 28 , y este es el diezmo de
280. Y asi ‘hards siempre.
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CAPITULO XXXII.

Particiones de testamentos.

Gregorio , padre de Antonio, Al-
varo, Eusebio, Isidro y Tomas , mu-
rié, dexando 75000 reales de hacienda,
Dex6 ordenado en su testamento que
Tomas, por ser €l mas chico y mas
querido , fuese mejorado en el tercio
de toda la hacienda, se pregunta:
jcudnto viene 4 cada uno? Sacarés el
tercio de los 75000, partiéndolo por
3, Y saldrdn 25000, resta estos de la
hacienda principal , y quedar4n 50000.
Estos los partirds entre los cinco her-
manos por partes iguales, y hallar4s
que 4 cada uno viene 10000. Junta los
10000 de Tomas con los 25000 que Sa-
caste del tercio, y hardn 35000, y
tienes ajustada la cuenta; y dirds que
cada uno debe percibir lo siguiente:
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Antonio.eeesss TOO00.

AlVaro. e s10000.

Eusebio.eeeeres-10000.

——

ISid ro-noloinln!!lttl IOOOOO

—

TomaS.cssee sisers+ 35000,

De suerte que Tomas, por ser me-
jorado en el tercio, lleva 25000 rea-
les mas que lgs otros.

s- I.
Caso segundo.

Pongo caso que Tomas fuese mejo-
rado en tercio y quinto: ;qué haris
4 esto? Sacards primero el tercio, co-
mo- queda dicho ; y de lo que que-
dase , que son 50000, sacaris el quin-
to partiéndolo por 5, y saldrin 1ooo0.
Junta estos con los 25000 del tercio,
y serdn 35000, resta estos de la ha-
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cienda principal, y ‘quedarin 40000.
Ahora partirds estos 40000 entre los
cinco hermanos por partes iguales, y
vendrd 4 cada uno 8ooo. Junta los
8000 de Tomas con los 35000 del ter-
cio y quinto, y serdn 43000; y tienes
ajustada la cuenta , y dirds que cada
uno debe percibir lo siguiente:

AntoniO-uu- LTI T n8 000.

 AlVaro.ecseseser:8000.

'Eusebio........'......Sooo._ :

ISTAT0. e vevevscensesess 8000,

Tomas.aeinsenesd 3000,

PSS

De suerte que Tomas lleva 33000
reales mas que los otros , por ser mes=
jorado en tercio y quinto.

1
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§o 1!.

Caso tercero.

Supongamos pues que Gregorio de-
xa una manda 4 la Virgen de Texada
de 5000 rs. Otra al Santisimo Cristo de
la Satud de 6000./Otra 4 la Virgen del
Sagrario de 8ooco. Otra 4 las benditas
Animas de 1000 ducados. Y otra 4 la
fibricade la iglesia de 1000 pesos, y lo
restante se parta entre los cinco her-
manos por partes iguales. Es cosa sabi-
da, gque un testador’, segun las leyes,
solo puede dispensar en tercio,y quin-
to, teniendo herederos forzosos. Las
dichas mandas exceden ea tercio y
quinto, 3qué haris en este caso? No se
les debe dar las mandas completas 4 los
santuarios. Peroahora te vuelvo 4 pre-
guntar: j;cémo hards para dar 4 cada
uno lo que es suyo segun la voluntad
del testador? Sacaris el tercio y quin-
to , que como va dicho en el caso
antecedente , son 35000. Estos los
guardards como si fuesen ganancia; y
ordena una regla de compaiiia en esta
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forma. Cinco hicieron compafifa (por

los cinco santuarios) uno puso 000 rs.,
otro 6000, otro 8000, otro 11000, y otro
15000 ( que:son las dichas mandas):
ganaron 35000 , 3 4 cudato les toca?
Siguiendo la regla de compafifas halla-
ris que de las mandas deben percibir
los ‘santuarios lo siguiente:

Virgen de Texada...de §o00. 3888 1s. y .‘,'. avos.

Cristo de la Salud..de 6000. 4666 13, y 5 avos.
Virgendel Sagrario.de 8000, 622215, y S avos,

Animasuisessasssssessde 11000, 8555.18.y Zavos.

F&h-ica de iglesia.de 1 ;ot;o. 116661s. y 9 avos.

Que ‘esi todo lo que importa el ter=
cio y quinto; y 4 los hermanos les
toca 4 8000 rs.; con que tienes ajusta-

da la cuenta , y ajustards las que te se
ofreciesen de esta especie,
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Exemplo .regunda » Y casoicuarto.

Muri6 un  sefior canémgo dexan-
do 182100 15, de hacienda. Dex6 por:
herederos 4 Agustin y Leandro sus so-
brinos ; pero que primero sacasen el
tercio para el ama, y el’sexto para el
page. Se pregunta: jcudnto viene 4
cada uno? Sacards el tercio para el
dma , partiendo el todo de la hacienda
por 3, y saldrin 6o7o00 rs.; resta esto
del -principal.. y quedardn 1_21400. De’
estos sacards el sexto para el page par-
tiéndolos por 6, y saldrdn 20233 rs. y
un tercio : resta estos de los 121400,
y quedardn 101166 y dos tercios; es-
tos los partirds entre Agustin y Lean<i
dro por partes iguales, y vendri 4
cada uno 50583 y un tercio; y tienes
hecha lacuenta , y-dirds que viene é
cada uno lo siguiente: 1o 3
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A e 80700 15,

Page....iininnn 20233 15, ¥ 4

——

Agustil v 50583 1s. y %

Leandro...u....50583 rs. y %

Y 4 este modo sacards las que te se
ofreciesen de esta especie. No pongo
este exemplo porque tiene dificultad,
sino porque puede ser haga al caso 4
algunos de los que leyeren este arte._

§. 1V,
Exemplo tercero, y caso quinto.

Patricio murié, dexando 4 su mu-
ger en dias de parir; y teniendo 46445
reales de hacienda , dexé ordenado
que si pariese hijo percibiese dos ter-
cios de toda su hacienda , y de lo res-
tante hizo heredera 4 su muger; y si
naciese hija, ésta percibiese un tercio,
y la muger lo restante. Aqui no te-
nemos dificultad , porque haciendo la

|
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hac¢ienda tres partes , y dando las dos
al hijo y una 4 la madre ; 6 dos 4 la
madre y upa 4 la hija , estd compuesto.
La dificultad estd en que parié hijo é
hija; se pregunta en este caso: jcudnto
viene 4 la madre y 4 cada uno de
los hijos.segun la tltima voluntad del
testador? La voluntad del testador,
segun se colige. de jurisconsulto, fue
gue la~ madre percibiese de 1a hacien-
a doblado ‘que a hija, y el hijo do-
blado que la madre. Para hacer esta
cuenta buscards tres m.'lmeros que se
excedan en dupla proporcion, como
2.4, 83 ordena una regla de com-
painia, diciendo: tres hacen compa-
fila, el.uno puso 2, el otro 4, y el
otro 8, han de partir 46445, que
es la herencla,zé cudnto les toca? Si.
guiendo la regla hallards que viene 4
cada llﬂ() lo siguicnte::

SHPT0C
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I-Iijo.....:."......I.......26540 TS,

" Madre... ...‘_..'..:'.'.....13270

HI_]a... N e ¢

Con mas brevedad se hace esta
‘cuenta haciendo la hacienda siete par-
tes iguales, y dando las cuatro al hijo,
las dos 4 1a madre , y una 4 la hija, te
saldrd la cuenta lq mismo. Asilo ha-
cen los juristas por ley expresa Si
ita scriptum sit , ff. de Lib, et posth.
Con 'estos exemplos puedes desTaJ:ar to-
das las dudas y dificultades que se
pueden ofrecer acerca de las _particio-
nes de los testamentos.
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CAPITULO XXXIL
De particiones de rentas.

En una santa iglesia catedral hay
que. répartir 150000 ducados entre
cincuenta prebgndados , siete dignida-
des y el dean, que ban de pereidir
'por partes iguales: veinte y. dos ca-
‘ndbigos , que ha de percibir cada uno
"12 ‘mitad de lo que ﬁevaren el dean y
dlgrhdades doce i‘acmneros, que ha
- de Perubrr cada uno un tercio de lo
i X3
que_llevaren' el dean, y dignidades: y
ocho medlo-racionelos, que ha de
_percnblr caQa uno la cuarta parte de
“lo que llévaren el'dean y dignidades;
34 'cudnto tocard 4 cada tno de los
prebendados , segun el 6rden que va
propuesto? Esta y sus semejantes la
hards buscando un numero que tenga
mitad , tercia y cuarta parte , que son
las partes que en este exemplo vie-
nen , el cual ndmero puede ser 12.
Pues toma estos 12 ocho veces por las
siete dignidades y el dean que han
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de pEl‘Clblr por partes iguales, y haris
66 (gudrdalos). Asimismo sacar4s 22
mitades por los 22 canémgos ue han
de percibir 4 razon de la mitad; y por-
que la mitad de 12 €5 6 , multig l}ca Tos.
23 'por 6, y saldrdn 132 (guﬁrdalos)
Sica’ mas 12 tercios por los 12 racio-
neros que han de percibir 4 razon de
la tercera parte; y ‘porque la“tercera
partede 12 es 4, mﬂltrpllca los 12 pog
4, y saldrén 48 saca tltimamente 8
cuargos por los 8 medio, racioneros que
han de percibir 4 razon de la cuarta
parte; .y por cuanto laccuarta partede
12 es 3, multiplica los 8 por 3, y sal-
drin 24, Ahora ordenar4s una rLgla de
compafifas , diclendo : cvatio ‘hacen,
compaiifa (esto por las cuatro diferen-
cias ‘de” prebendados ), uno ‘puso ¢6
(que son'las dignidades), otro 132 (que
son los canénigos), otro 48 (que son
los racioneros), y otro 24 (que son los
medio racioneros; ganaron 150009 du-
cados (que es la partl(:lon), 34 cuénto
les toca? Slgulendo la regla de compa-
fifas hallards que '4 'las dignidades vie-
nen 48600. A los’ cahénigos 66000. A
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los rac1oneros 24000. Y 4 los .medio-
racionerds 12000. ._Abcra partirds, lo
que vfené 4 cada und de las cuatro di-
ferencias de prebeudados e haciendo
pdrtes’ iguales bara que cada individuo
lleve 1o que, le {oca y. hallards que ca-
da unﬁ de 165 50 ?r‘ebendados debe
pé‘rcab:r 10 §1gu1¢nte

Dnguldade;,. de; ,4};@99 i cgda 0O.a: 6oop duc.

51 20l
Canémgqs gg

......

6 : 09 cad,a uno..l,g,ooo

s hraier G »
—

Racioneros.. .d’e‘z}o‘&tv)ﬁ chda ol 2000

BITRED Bl 20_0Q38Y 5 1O 3D _JEG
Med:o-'ucjo'.de L2006 é}cnda UB06 E500
ige Vs £ '*-G-zm B im—e=s ot

a1

51.3 prugba ser& que Juntaudp mdas

lag pwuddq ha’g(a\n tanto cemg,l que
partieron. Y, 4 este;!:o o sacarﬁ las,

’*’7" ke se, of recicsen esta espﬂ,gxe. |
(l'}s#t'rULo xXx‘[V. T

Ep una ge,tqn hay que repamr 850
alms de. tr:g,qf,t ¥.-$08 | mter;:s,a_dns da
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iglesia, el rey , un préstamo, cura;
beneficiado , v han de ‘percibiren la
forma siguiente : una tercia parte; el
préstamo , €l rey y la iglesia otra
tercera parte; en tal conformidad gue
la iglesia ha de llevar dos partes y el
rey una:,la otra tercia parte la han
de partir el cura y beneficiado por
partes iguales: preglntase: jcudito
viene 4 cada uno segun el érden que
va propuesto* Hards el todo del diez-
mo tres partes , partiendo por 3,y al
préstamo ‘dards una; que’ es 286 alms.
y 4 celemines: otra haciéndola tres
partes dards dos 4 la iglesia, que es
191 alms. y 2 cuartillos; y al rey
una, que es 95 alms. 3 celem. y 1
cuartillo. La otra parte la partirds en-
tre el cura y beneficiado, y vendrd
4 cada uno 143 alms. 2 celemines; y
tienes hecha tu particion, y dirds que
cada uno de los interesados debe per-
cibir lo siguiente:
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 Tglesiaummmnee 1O T Buusensss0O, 'c,..'..._..z. Qs

-—— —

Rle Y.O-.IIIOOI llnno-gs'._-l ‘al..l—.ltb‘|.93l .‘:...I'T_I..U‘.l I - q.

Préstamo.....286. a..c0..i04, ‘Coveerss0: G

Cura..i. /1480 20000024 clidiio Q.

0! -Beheﬁc........ri;;;. Wiesr40i00 Cassnr s i Qe

) ) . =

En la parte de la lglema y dej :ey se
pierde un cuartillo, que hecho tres par-
tes tocan dos 4 la 1gles:a y una al rey.

§ L
Caso segundo.

Supongamos que de los dichos diez-
~ mos primeramente, haya de entrar el
préstamo con el diezmo de todo.: des-~
pues los canénigos con la cuarta parte:
luego el rey con el sexto: sacadas estas
partes entra la fibrica de la iglesia con
el diezmo, y lo restante han de partir
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el.cura y beneficiado; en tal conformi-
dad , que el cura ha de llevar dos par-
tes y el beneficiado una; preglintase
ahora: ;cuéntovendrd 4 cada unode
los interesados segun el 6rden que va
propuesto? Saca el diezmo del todo,
quees 86 alms:, esto toca al préstamo:
resta los 86 de los 860, y quedarén
774, de estos 774 sacards la cuarta
parte para los’ canonigos, que €s 193
alms, y 3 celem., que restados quedan
580 ‘alms. y 3 celem. ; de estos 580
alms. y 3 celem. sacards para el ey
la sexta parte partiéndolo por 6, y
saldrdn g6 alms., 4 celem.y 2 cuart.,
que restados quedan 483 alms., 4 ce-
lem. y 2 cuart.; de estos 483 alms.,
4 celem. y 2 euartillos sagaras el diez-
mo para la fibrica de la iglesia, que
es 48 alms. ,-2 celems v 1 cuart., que
restados quedan: 435-alms., 2 celemi
y L cuart. Estos 438 alms. 2 celem.,
&rf I cuart. los 'hards tres partes, y

e-ellas dards una al beneficiado, que
es 145 alms: y 3 cuart. Y al cura dos:
pastes , que,.es 290 almsi; 1. celems
y.2 cuart. ;- yi tienes hecha.la cuentay
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y dir4s” ‘que’ cada uro 'de los mtere.
sados debe” percxblr lo! mgulente 2 Db

Rey... SRR ..096 B 144 C e 2 q.

—_—————

Canémgos vwias 1934 &y as 3 S fov 3 Qe

Préstamo.. w0086, a. bp O Coyof 0. q.

:_ Fébr:ca...‘._..’._‘....048 YR R e _q.'

—_— — —

* Beneficiado....145.43. .. 0. Cv v 3.G.

Cura. . L3 SRgo AT e . & 'q'; :

_——_ gl ¥

& 2L
Caso tercerd. -

= Supongamos tnas, que los dichos
diezmos se han de partir entre 1a igle-
sia, el réy .y el cura , “en tal conformi-
dad que ¢l réy ha dellevar el diezmo,
la'iglesia ‘el quinto, y'él cura el terce
ro, jcudnto vendrd 4 cada uno? Bus-
caris ud phthero que ‘tenga’ diezmo,
quinto "y tercio, el cual’es 30, cu-
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yo diezmo es. 3 ;.quinto. 6 . y. tercio
10. Ahora ordena una regla de com-
pafiias diciendo : tres hicieron compa-
iia , uno puse 35 otro 6 yuek otro 105
han de partir 860, 34 cudnto les to-

ca? Siguiendo la  regla hallaris que
cada uno de los interesados debe per-
cibir lo sxgmente.__ :

Ig’[ssw e 2;;1. o 3 c, il q. .
=113

Rey.. .:35. Borgitgess 4‘ c '... 3 q

= CUilaunsnsne s d52: Bucecren :3"c--=1 ‘3. q

YUEIUL

Se pierden dos cuartlllos o q.ue ha-
méndnlos 38 partes.tocanjal ey 18,
4 la,iglesia 17,y al cura 3. tamb:eu
hards estas cuentas(y puede ser te s:a,
mas; facil ) haciendo.los alms. cuartillos,;
nbservaade en; todo, lo gue queda dis
cho; jpero debes saber que.us almud
tiene 24 cuartillos, y en esta conformi-
dad los 860 a]mﬁ.nhaceu 200640 cuarti-,
llos. De estos, cdses Supuestos te pue--
des valer para hacerlas particiones de
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Ios: diezmos , segun ‘el estilo de cada'
iglesia.

CAPITULO xxxv
De arrvndamzen;as 2 ."' e

Bartolomé Prudencio y Diodisio’
se ofrecieron é dar por una hered,ad
1500 ducados; y el contrato que ertre
los tres hicieron fue que Dionisio pa-
gase 4 razon dela mitad , Bartolomé
4 razon de la tercia parte, y Prodencio
4 razon dé'la cuarta parte del todo de
los 1500 ducados: se pregunta: jcudnto
dari cada uno para que entre todos pa-
guen 1500 ducadés? Aa primera vista
y'sin reflexion dirfs que Dicnisio' pague
750 ducddos (que es 12 mitad), Battolo-
mé 500 (que esla tercera parte),'y Pru-
dencio 375 (q'ue es“la’ cuarta parte).’
Para que veas'que éstds eigafiado suma
las tres partidas, y hallards que hacen’
16354y por consiguiente pagardn 125
ducados mas de 1o que‘deben pagar sé-
gun la- obligacion. Para que todos pa-
guen seglin el trato, y 'no'den masque
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los 1300 ducados, buscards un m":mes-
ro que tenga m:tad , tercia y cuarta
parte ( del modo que se dixo en la re-
gla de reducic muchos quebrados 4 una
comun denowminacion), €l cual niimero
puede ser 12, cuya mitad es 6, tercia
parte 4, y cuar_t'a parte 3. Ahora orde-
nards una regla de compailias, diciea-
do: tres hicieron compatfiia, uno puso 6,
otro 4 y otro 3; perdieron 1500 duca-
dos (que cuesta la heredad), ;cudnto
debe pagar cadauno? Siguiendo 1a re-

gla hallards que debe pagar cada uno
1o siguiente :

Dionisio por la mitad.......692. duc. j_r ;," avos.

L ————

Bartolomé por la 3 parte..461. duc. y 14 avos.

Prudencio por 1a 4 parte...436. duc. y # avos.

Que todo junto hace los' 1500 duca-
dos . . Yy 4 este modo sacarés las que te
se ofreciestn de esta especie,
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CAPITULO 'XXXVI.
"'De pujas de rentas.

Est4 vna renta en 6700 reales, y le
dan ' tres pujas, uba de tercio, otra
de quinto y otra de diezmo: preginta-
se': 4 cufnto habré 'subido? Esta y
sus semiejantes la hards ‘buscando un
nimero que tenga tercio , quinto 'y
diezmo justamente, el cual puede ser
30, 4 estos 30 aflade su'tercio, que es
10, y harés 40 ; 4 estos 40 afiade su
quinto, que es 8, y hards 48 ; 4 estos
48 afade su diezmo , que es4y §,y
bards §2'y % Ahora ordena una regla
diciendo: si 30 dan 6700, cudnto da-
rin 52 y $% Siguiendo la regla de tres
hallards que los 52 y 4 dardn 117925 y
4 tanto dirds que subid la renta que
estaba antes en 6700 con las pujas de
tercio , quinto y diezmo. Y 4 este mo-
do sacards todas las de esta especie.
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CAPITULO XXXVIL

De trueque.r.'

Felipe y Pascual quieren trocar azus
car por azafran. Pascual tigoe 40 ac-
robas de azucar, .y vale 4 6o reales
la arroba. El azafran de Felipe vale
4 Bo reales la libra. Pregiintase: ;cudn-
tas libras de azafran dar4 Felipe por
las 40 arrobas de azucar? Esta y sus
semejantes la hards multiplicando las
40 arrobas d= azucar por el valor de
una. arroba , que es 6o, y saldrin
2400 ; estos 2400 los partirds por el
valor de una libra de azafran, que
es 8o, y vendrd 4 la particion 30; V.
tantas libras de azafran dard Felipe 4
Pascual por las 4o arrobas de azucar.
La prueba es que tanto valen las 30
libras de azafran 4 8o reales, como
las 40 arrobas de azucar 4 60 reales.
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Caso segundo.

Supongamos que la azucar se da 4
60 reales fiada, porque al presente
no vale mas que 4 50. El azafran al’
presente vale 8o reales. Pregintase:
$4 cufnto se podrd dar la libra de
azafran fiada, 4 correspondencia del
azucar , para que este trato sea sin
fraude? Esto lo harés por 1a regla de
tres diciendo: si g0 me dan 6o, jqué
me dardn 80? Siguiendo la regla ha-
Hards que los 8o dan g6, y 4 este
precio debe dar Felipe el azafran: en
este caso dard Felipe 4 Pascual 23
libras por las 40 arrobas; y siguiendo
este método ajustards las que te se ofre-
ciesen de esta especie.
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CAPITULO XXXVIIL
De mezclas.

Luis  tiene una tinaja de vino de
30 arrobas , que vale 4 10 reales:
tiene otra. de 50 arrobas, que vale 4
12 reales, y otra de 45, que vale 4
15 reales: las ha juntado todas, de
suerte que ha hecho una tinaja de 125
arrobas. Pregiintase ahora: ;4 cémo
dard la arroba de esta mezcla segun
lo que cada una valia primero? Multi-
plicards las arrobas por sus precios;
esto es, las 30 arrobas por 1o reales
(que es el valor que tenian antes),
y. saldrdn 300. Las 50 por 12 (que
es el valor-que tenian antes), y-sal-
drdn 600 , y las 45 por 15 (que va-
lian antes), y saldrdn 675. Suma.aho=
ra estos tres precios 300,. 600y 6735,
y montari todo 1575 : €stos 157§ par=:
tirds por 125 (que son todas las arro-
bas juntas), y vendrd 4 la particien
12 y }. y 4 tanio dard Luis-1a arroba!
de vino mezclade. De esta regla.ite,

K.
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puedes valer para saber todo medita-
mento en qué grado es frio 6 cilido,
segun la cantidad de su peso y grados
de los simples que se hizo.

CAPITULO XXXIX.
Regla nueva y curiosa.

Para saber los reales que:importan
tantas docenas’ de limones (1 de otra
cosa), 4 razon de 12 cuartos cada do-
cena; sabidas las docenas que vas 4 ajus-
tar, te har4s cuenta que las docenas son
cuartos que vas 4 hacer reales; y los
reales que sacastes de tantos cuartos
como docenas quieres ajustar , multi-
plicards por 12, y lo que saliese son los
reales que importan las tales docenas.
Exemplo: 17 docenas de huevos, 4 12
cuartos cada docéna, jcuédntos reales
importan? Es cosa facil , mira cudntos
reales hacen 17 cuartos, y hallards que
25 multiplica este 2 por 12, y saldrdn
245 'y estos son los reales que importan
las 17 docenas de huevos 4 12 cuartos
cada 'docena.
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Exemplo segundo.

Veinte y siete docenas 3 cudntos rea-
les importan? de 27 cuartos puedes sa-
car 3 reales, multiplica 3 por 12,y
saldrdn 36 (gudrdalos). Ahora mira lo
que va de 25 y medio (‘que son los
cuartos que tienen 3 reales) 427, y
hallaris ‘que docena y media. Esta
docena 'y media ‘importan 18 cuartos;
18 cuartos hacen 2« reales y 4 mara-
vedfs, que juntos 4°los 36 que tienes
guardados , hacen 38 reales y' 4 ma-
ravedis: y esto es lo que importan
las 27 docenas de huevos 4 12 cuartos.
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§ 1L
Exemplo tercero,.

Otro exemplo: 53 docenas y 4 hue-
vos jcudntos reales importan? de 53
cuartos puedes sacar 6 reales (que son
cuartos) multiplica 6 por 12, y saldrdn
72 (guérdalos). Mira ahora cuinto va
de 51 4 53 y 4 huevos, y hallards que-
2 y 4 huevos , que son 28 huevos; y
28 cuartos hacen 3 reales y 1o mara-
vedis, que. juntos 4 los 72 que tienes
guardados , hacen:todos 75 y 10.ma~
ravedisy Dale al hueyero un deblén de
oro completo, y le: tienes pagado sin
cansarte mucho en ajustarle lacuenta.
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§ IIL
Exemp!o dssrmta
&

Esta regla te puede servir ‘tambien,
aunque los cuartos: no lleguen 6 pa-
sen de 12, quitando 6 anadiendo lo
que:no llega 6 rpasa. Exemplo: 34
docenas 4 14 cuartos jcudnto impor-
tan 2 ajlistalos primero como si fuesen §
12-,y te saldrdn 485 mira ahoralo
que vade 12 4 14, y:ballardsique 2;
pues: ajusta las 34 decenas 4 2 cuartos,
yitesaldrin.8 reales’, ique juntosi4 los
-48 ' hacen 56 ; y-estoies lo que-impor=~
tan las'34 docenas:.de huevos 414
cuartos. Y - asi ajustards todas das ﬁ’é

-esta especle. ¢ {929 51p ) AL 10G
At ghiy nirhiks v (a8
2 € v _i i . .
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S l V.

.Regld dwer.m.

En muchas partes se ajustan los
hueyos:‘por cientos:,; y por lo regtlar
siempre - hay picojoiesto es) que: no
son ilos ciento) justos', 'y en este caso
multiglicards’ los huevos que ‘hay:de
picorpor; elivalor derun: ciénto, y al
producta. de:la’ sumai quitards 'las’ dos
ultimas: letras 4¢ia ‘tu ‘mano derecha,
y loque queda son los reales que im-
Jportam los huevosde; pico. Exemplo:
260 huevos § 24 reales elicientorgcusn.
to importan? ‘Eno:los cientos no'hay

ificultad. Para saber-lo que importan

60 que hay:depico los multiplica-
rds por 24 (que es el valorde v cién-
to), y saldrdn 1440. A estos quita las
dos tltimas letras asi: 14{40,y que-
dan 14; estos son reales. Los 40 que
quedan rayados son parte de ciento,
que hacen un real, por ser el parti-
dor en esta cuenta: y si quieres saber
lo que importan estos 40 los partirds
por 3, y saldrdn 4 la particion 13 y
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¥3 y estos son maravedis. Asi tambleg
lo harés en la regla de arrobas, libras
Y onzas ;. y en todas las de esta espe-
cie. Es verdad que no es regla fixa,
porque siempre falta alguna cosa ; pero
€s tan poco, que en los 100 solo falta
4 de maravedis, y en los 40 no llega
4 cornado. Pero esto hace poco.al caso
para el asunto presente; y si no que
te pidan el cornada 6 el ¥ de marave-
.dis que sale en esta cuenta.Y asicqn
_satisfaccion puedes decir que los 260
huevos,. 4 razon de 24 reales el 100,
fimportan 62 reales y 13 mrs. :

c A PIT UL 0 X L.
Regla curiosa.

Para 'saber 4 cuintos reales sale Ia
arroba de cualquier cosa 4 razon de
& tantos cuartos la libra ; v. g.vale la
libra de limones 45 cuartos; y quie-
Tes saber 4 cudntos reales sale la arro-
ba ; multiplica g por 3, y saldrén 13,
quita ahora el importe de media.libra,
que es 10 maravedis, y dirds que la

-
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rarroba de limones sale 4 1§ reales mé-
+nos 10 maravedis, 6 4 14reales y 24
-maraveédis , que eslo mismo, De esxe
exem plo te valdrds para sacar otros. -

e o CAPITULO XLL

‘Regia cm‘z&m para on .m.rtres.

i ; Q1

-9 Pohcarpo ha comprado :3 varas de
rpaiio , 'de 'y cuartas de ancho, para
cum vestido', 'y te pregunta''d ti., que
. Supango- eres 'sastre, 3que cuintas va-
ras de lienzo de 4tres cuartas'de:ancho
necesita para el forro de las 5 varas
de paiio de 4 .y cuartas’ dé ancho?
Para responderle con acierto multi-
plicards las g-varas: de pano por las 7
cuartas que tiene el paio de ancho,
+y serdn 35. Estos:los pariu'{ls por 3,
-que: son las:cuartas que tiene el forro
de ancho , y vendr4 4 la:particion' 1x.
-y 2 tercias ; y asi responderds 4 Poli-
carpo, que IL varas y/'2 tercias de
lienzo necesn;a para las: 5 ‘varas de
paiio. yor
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JCARITULO! XLIT
LOtra curiosa.

Basilio ‘tiene’ ajustada 1a estamefia 4§
6 reales la vara, tiené 700 reales
‘pregunta: ; cudntas varas'l¢ dardn los
700 reales? - Partirds' 10§ 700 ‘por’ 6
-( que " es eli valor "de Wna wvara ), y
‘'vendri 4 la-particien 16" y'dos ter-
iCios 5.y tantds varas dirds 4’ Basilio

,le, ‘dardn ‘por los oo ‘teales : y
asmacards todas las de esta especxe.

.......

=]
-
4
L

YRSy
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CAPITULO  XLIIL
De genealogias.

Quiero ensefiarte una curiosidad,
que discurro pocos la saben , y aun-
que te haga dificultad , cree que es
evidente, Para saber, las personas que
concurren 4 la genealogia de un-suge-
to , préxima 6 remotamente , hasta el
grado que 4,ti te pareciese en:linea
recta retroverso, irés multiplicando
las partidas. sucesivamente desde  x
hasta el grado que quisieres buscar,
y despues las sumards todas juntas.
Exemplo: jquieres saber las personas
que han concurrido 6 han sido nece-
sarias para tu generacion 6 para que
salgas 4 luz hasta tu décimo abuelo?
pues sentards 1 que eres ti; debaxo
tus padres ; despues tus abuelos pri-

meros ; y asi hasta los décimos, en
esta forma:
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2l Padres:”
4.wwve1.Abuelos.
8.05038 ©7

: [ EAATIE RTSA

3"2"‘- averdge b

[y PRtaess JEREC W20 '

p2BRGIGN TSt 1sl 13 ©
~00 S0p 28GRIV 5 vistdse
nod o2 PRIl 9
9T B 100glon.ge- ! zolls &
DR0E 12 . 2L 0048, .10, " -
095.
4:.‘ 93%—.3"1": - A0

‘“Balen 4 la‘suma 4095’3 quitando
i, que eres tl , quedan ‘4dod ;¥
tantas ‘personas ‘han ‘concurtidé' 4 ta
generacion. ;Te'sé’hardn muchas? pues
tadas‘ concurrieron, unas préxima y
otrds femotamente, y de ‘tal “Conifor-
midad " ‘que 'si''na hubiera faltado no
‘habieras salido 4 ‘Tuz. La razon de lo
diehd'és, porque pata engendraf'd uno
son necesarios 2; y asi para“€ngen-
drarte concurrieron 2 , que son tu padre
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y tu madre: para engendrar § estos 2
4, que son los'4 abuelos: para estos 4
8, que son los bisabuelos: para estos 8
16 ; para 16 32 &c.; y asi verds que
para engendrar.4 los nenos abuelos fue-
ron necesarios los 2048, que son los dé-
cimos. Y todas estas personas no han
sido en tan largo tiempo.que no pudiese
tu bisabuelo alcanzar 4 sugeto que co-
nociese 4 otro sugeto que tratase con
todos ellos. Dexo de hacer aqui una re-
flexion porque no te ofendas, si acaso
fueses de genio delicado.

CAPITULO’ XLIV.

- En; cierto -palacio hay diez salas;
cada sala tiene 10 balcones ; en cada
balcon hay 1o damas.(estas ahorea-
das); cada dama, txﬁne 10, cofres; 3em
cada_ cofre hay, 10, joyas ; cada. joya
vale 10 doblones ( tras de estos ando

yo). Preglintase : jcuintos, serdn: los
doblones, é cuénto .serd tode? Para

saberlo_aiadirds 4§ cada, €osa um, cero
en esm fOIma- ya o2

st1hea ul g 351 © noI9l 12 933810
REQ U3 1 .
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SalasiiililiitnesisdionT0ur '
Giido - Balcones. s 100,
Damas..e.esesieess 1000,
Cofres.eenssso 10000,
- Joyas.iwin. 100000,
Doblones...1000000.

Todo..r1r1110:

§. tnico.
Caso segundo. . - .

Del mismo modo hards ésta. De
gierta ciudad ‘salen 10 caminos’; por
cada camino van. 1o pobres ; cada po-
bre lleva 10 zurrones; en cada zurs
Ton 10 panes; cada pan. 10 agujeros;
en cada agujero’ 1o ratones;. saldrén
un millon de ratones. Si todos estos
ratones’ estuvieran en un salon con to-
das las damas que quedan dichas, 3qué
chillidos anduvieran? Yo aseguro que
mejor quisictan” los doblones; y en
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verdad que no me llaméran 4 mi para -
contarlos; .otra cosa fuera si los doblo-
nes fueran mios, que ellas me busciran
para soplirmelos.

CAPITULO XLV.

Tabla facil para saber lo que vale
una fanega , un almud, un celemin,
un cuartillo de trigo , cebada &ec.
desde 30 reales la fanega hasta 8 rea-
les, La F. quiere decir fanega, la A.
almud , la C, celemin, la Q. quartillo,
la R. reales, la M. maravedis, la B.
Blanca y la C. cornado.

Rs. Ms. Bs.Cs.| Rs. Ms. Bs. Cs.
F..30...400....00:.00. | F1:128...00400000¢0..0.0.
A 150000000000000000000 | At 1 440:00400000:0000:04
C.i02:00017 4010000000, | €000 T T srrensOusiT s
Q10046127 0iie040i:04{ Qis0010s T Qosenss Fioail's

F..29....00......0....0. | F 1.274...001000.0000:0,
AT geees 1700000000000 | AreT Fusor T TantneOress s
C..02..0.14.0000.004000: | C..0240.008 100000 Lusea0,
Q..00....20.00000 1000004 | Q.::004000 1 QuresesOnsas -
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F.:26.:0::0000004004.0.
A, 13100:0000000040401 04
Cii02:01.05 0000 TasnsOs
Q..0040: 180000 i00enee T,

151
F!I.nu."lnp‘u'ﬁoi..lCoﬁ
A.u 10 uOOn--Ou -moo
[ O, ] ST, T A JRmmr, ¥
0 R 7 VO o oo Sy, %

Fee25.0000000000:00000004
A T200000 1700000000040
C..02:004024000 Tanase I
Q..000 e 17 weaeTaruue I

Fur19:00:00,0.041000:04
Ai0Quers 17 110:0000r0:00
CoiOLuiis 1Qusss Korpare
Q..00u I JeeneTaresue e

F22.40004600100040040440x
A.i12.000.00000:00000:0:
C L] Ih 2 LLLLE IOOII Ilooll . COI
L0 TS TR {, . S N

Fu180000000:4:0000000.00
Ae10Q 101600020 s00000400
(O, ) GRUPN £, JL R 2
Q. 00606 T20 o LasarnasOe

F.123.000000.0000010:0:
AGT ool 7.-.-0. sessQe
[ GRY, ) Q. 3 QR B 8
Q.:00::00e 16,00 T 010020,

Fo17.0000004000000100:0.
Aw08.0s17.0:04 000000
CaiOT i1 4::00einee e
Q..000.:12.0.0. 00000 T

F.22..00.00:0000.000.04
AT 1.0000000000:00i00i0.
G0 1 50028 nesilsinnsOn
Qii00.... 150l eialO.

Fu l6-ul_00u_u'0nnou0¢
A.i08.00.00 00000000100
| TR A T
Q..00.00e T T1a Ouearenen Is

F...21....000000.0000:.0.
A..100e 17100040 000e:O,
COh w2 kT innd
Q..00. 0T 4erssiTansel

Feti 1500000000000, 000004

Al.O?llll ' 7".(0.!".-0‘
C..08 5508000

lQ"OO"" 10.es LesennsOe
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F..144.0.:00.0:000000.0,
A..07:0:00...0u10...0,
€Ehoritod riiio;
Q..000:00 i Theene 1s

Fai1.050000:404g5i0k
AL08.01 7.....0......0.’
|81 B Y P R
Q.:00...07 w0 Taarean T

F..1 3.....00...0......0.
AL00.0e 1700000000,
Clor 0% w0,
Q..00:..::08..:0..000.0.

Fat10mi00:::060:0;
AL05..:00u000.000000s06
G0 2800 1s
Q..00:1.07 00101000000, |

Koo 12000000044 0s0s0s0,
A..00...1.00.::0......0,
C..01:00:000..:01. 0000,
Q..oo....-.oB...t......o.

Fei09.::00:0::002:00
AL04ii T eriQ00ins00
Eloonias o tiann
Q/:00:1.06.c00100uu.s T,

Rs,

Ms; .

F..-ouu .u-.osn-.-uu .- nOOI.lul 010'1000 .

A..

04
o

Crar

LL1] on_O_- ]

Bj..

1616 JER whane 00, un_--u.oqo_t b

Cn.olu u"l-OOll (LILEAL] -.-2‘2 ssanssnninO 14 sensnnsena0s

Q.n--u .....‘.00.'8.-..;--.’-.05 L1} -_-'-'u-.'.ol o'loolua.IIIOC

" Se advierte que

3

se pierden algunos

cornados ; pero estos-solo se ponen
para la formalidad de la cuenta, pues’
se supone que ninguno cobraré el cor-
nado ni la blanca. Esta Tabla puede’
servir_hasta 60 reales la fanega , do-’
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blando las partidas en proporcion; v. g3
vale 4 4o reales la fanega,' el almud
vale 20 reales, el celemin 3 reales y ¢
mrs. , y el cuartillo 29 mrs. ; y asi de
las demas.

CAPITULO XLVI,

¥ alor de las monedas efectivas é ima-

ginarias en Castilla y sus demas rey-

nos , veducidas a reales y maravedfs
de wvellon. :

Un doblon de 4 ocho,cuiio Rs.Ms.
antiguo, vale 321.06.
Uno de 4 cuatro, que es me-
dio doblon de 4 ocho, vale 160.20.
Un doblon sencillo ;. 080,10,
Medio doblon dicho © 040.05.
Un doblon. de 4:-ocho del cu-. . .
fio nuevo , y los que sean _
del afio de 1772 inclusive,. = -
vale ", 320,

Uno dicho de 4 cuatro L1160,

Uno dicho sencillo 08o.

Medio doblon dicho 040.
L
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Siguense los veintenes, que

vale cada uno oRf, Tl
Veintenes del nuevo cufiovale  o20.

- Monedas de plata, cuiio de América.

Un peso duro vale - - 020.
Medio 010.
Peseta columnaria -~ " ' -"00s.
Media peseta R e, i
Realito s ) oor. %.

13 ek
4 .

Monedas de plat_q, cufio de Espaiia.

]

Ua peso duro vale -~ - “o20.
Medig’. £+ S S0P, OHSHI 5. §1 52
Peseta "7 ¢ 004.
Media’ peseta o 002.
Realito DOMD.N0IN0SGE 9

Se advierte , que los pe-
sos que se acuiiaron ‘en el
afio de'1718 no'valen mas '
que o16,
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Monedas de eobre 0 calderilla.

La pieza de dos cuartos vale
El cuarto

El ochavo
La mas infima es el maravedi.

Monedas imaginarias.

Un ducado vale

1d. de plata vieja , que vale
375 mrs. de plata vieja,
que hacen 20 rs. de vn., 25
mrs. y 15-17 avas partes
de otro maravedi de va.

Doblon, que vale

Id. de plata vieja, que vale
32 rs. de plata vieja , que
hacen

Peso , que vale 8 rs, de plata
vieja, que hacen rs. va.

Real de plata vieja, que vale
34 mrs., que hacen un real
y 30 mrs. vo. O 16 cuartos

Maravedi de plata vieja, y es
la menor de las imagina-
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rias, y vale un maravedf
y 15-17 avas partes de
otro de vn.

Nora. Se previene que
el ducado, doblon y pesos
imaginarios sucle dividir-
los el comercio en 20 par-
tes, que llaman soeldos, 'y
cada sueldo vale un real,

- un maravedi y 3-17 avos
de maravedi vn.; y cada
sueldo en 12 partes, que
llaman dinero, y el'valor
de éste 2 mrs., 16-17
avos de maravedi vn.

Moncdas de Aragon.

Libra jaquesa, que vale 1o rs. de pla.
ta 6 20 sucldos.

Real de plata, que vale 2 sueldos.

Sueldo, que vale 16 dineros.

Dinero, cuya moneda es la menor.

Nora, El doblon efectivo de 4 dos

escudos de oro vale en dicho reyno 4
lib. jaquésas ; 4" cuyo respecto corres-
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ponden 4 cada lib. 640 mrs. de vo.,
4 cada real de plata 64 mrs., 4 cada
sueldo 32 mrs., y 4 cada dinero 2
mrs. de vn. de Castilla.

Monedas de Valencia.

Libra, que vale 1o rs. de plata 6 20
sueldos.

Real de plata, que vale 2 sueldos.

Sueldo, que vale 12 dineros.

Dinero, cuya moneda es la menor.

Nora. El doblon efectivo de 4 2

escudos de oro vale en dicho reyno s
lib. , 4 cuyo respecto corresponden 4
cada libra 12 mrs. de vn.; 4 cada real
de plata 51 mrs. y 3-15 avas partes de
otro; 4 cada sueldo 25 mrs. y 9 15 avas
partes de otro; y 4 cada dinero 2 mrs.
y 2-15 avas partes de otro de Castilla.

Monedas de Mallorca.
Libra, que vale 20 sueldos.
Sueldo, que vale 12 dineros,

. Dinero, cuya moneda es la menor.
Nora. El doblon efectivo de 4 2 es-
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cudos de oro vale en dicho reyno 5
lib,, 13 sueldos y 4 dineros, 4 cuyo
respecto corresponden 4 cada lib. 451
mrs. y 13-17 avas partes de otro; 4 ca-
da sueldo 22 mrs. y 10-17 avas par-
tes de otro; y 4 cada dinero un ma-
ravedi, y 1g§-17 avas partes de otro
maravedi de vn. de Castilla.

Monedas de Navarra.

Peso, que vale 8 rs. de plata.

'Real de plata, que vale 36 mrs.
Maravedi, que vale 2 cornados,
Cornado, cuya moneda es la menor.

Norta. El doblon efectivo de 4 2 es-
cudos de oro vale en dicho reyno 4 pe-
sos , 4 cuyo respecto corresponden al
peso 512 mrs. de vn, de Castilla; al real
de plata 64 mrs.; al maravedi de Na-
varra un maravedi'y 7 novenas partes
de otro; y al cornado 8 novenas partes
de un maravedf de vn. de Castilla.

Monedas de Catalufia.

Libra, que vale 10 rs. de ardites 6
20 sueldos.
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Real de ardites, que vale 2 sueldos.

Sueldo, que vale 12 dineros.
Dinero, 6 sea ardit, cuya moneda
es la menor.

Nora. El doblon de 4 2 escudos
de oro vale en dicho principado 7
lib., 4 cuyo respecto corresponden §
cada lib. 365 mrs. y 15 21 avas partes
de otro; 4 cada real de ardit 36 mrs.
y 12-21 avas partes de otro; 4 cada
sueldo 18 mrs.y 6-21 avas partes de
otro ; y 4 cada dinero un marayedi y
11-21 avas partes de otro maravedi
de vn. de Castilla.

CAPITULO XLVIL
Donde se trata del peso y medida de
cosas liquidas , de granos , de te-

las , y demas pertenccientes al
vareo.

Peso: se divide en quintales, arrobas,
libras, onzas, granos.

Ua quintal tiene 4 arrob. 100 libras,
1600 onz., 921600 gran,
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Una arroba 23 lib., 400 onz., 230400
granos.

Una lib. tiene 16 onz., 256 adarmes,

9216 granos. '
Una onz. tiene 16 adarm., 576 gran.

Medidas de cosas liquidas.

Se divide en arrobas, azumbres,
cuartillos y copas.

Una arroba tiene 8 azumbres, 32
cuartillos,

Una azumbre tiene 4 cuartillos.

Un cuartillo 4 copas.

Y porque regularmente el vino por
mayor se pesa, ha parecido condu-
cente poner en esta Tabla desde una
arroba hasta 100,y sigue hasta 400, 4
fin de que se sepa cuéinto debe pesar
una arroba de vino, la que en limpio
tiene 32 libras de 16 onzas, y con la
colambre 35: donde se hallase esta
(m) quiere decir media.
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Medidas de granos.

Se divide en caiz , fanegas, ce-
lemines y cuartillos.

Un caiz tiene seis fanegas (en al-
gunas partes mas ).

Una fanega 12 celemines.

Un celemin 4 cuartillos.

Medidas de telas y demas pertenecien-
. tes - al vareo.

Una vara tiene 4 palmos: se di-
vide en 3 tercias, 4 cuartas, 6 sex-
mas , 8 octavas, 36 pulgadas, 48 de-
dos, y 576 lineas.
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CAPITULO XLVIIL
De las letras de la cuenta castellana.

Los romanos inventaron estas le-
tras: . V.X. L.C. D. M.; con ellas
demostraban la suma que querian, en
esta forma: la L. uno, la V. cinco, la X.
diez , la L. cincuenta, la C. ciento, la
D. quinientos, la M. mil. Doblando es-
tas letras, anteponiendo y posponien-
do se demuestra 1a suma que se quiere,
como lo verés en las figuras siguientes,

Uno. - 1.
Dos. 11.
Tres. 111,
Cuatro, 1V.
Cinco. V.
Seis. VI.
Siete. VIIL.
Ocho. VIIIL,
Nueve. IX.
Diez. X
Veinte, XX,
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De esta manera irds aumentando Ia
suma que te pareciere. Pero adverti-
r4s que todo niimero menor que se an-
tepone al mayor quiere decir que lo
que vale el nimero menor se ha de
quitar al mayor; v. g. esta figura: CD.
la C. vale ciento y la D. quinientos
pues quita 4 los quinientos ciento por

Treinta. XXX,
Cuarenta. XL.
Cincuenta. L.
Sesenta. LX.
Setenta. LXX.
Ochenta. LXXX.
Noventa. XL,
Ciento. £
Doscientos. CcC

Trescientos. CLCs
Cuatrocientos. CD.
Quinientos. D.
Seiscientos. DC.
Setecientos. DCC.
Ochocientos. DCCC.
Novecientos. CM.
Mil. M.
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estar la C antes de 1a D, y quedarin
cuatrocientos; y este es el valor de
la figura: y si la C la pones despues
de la D, afiades ciento sobre los qui-
nientos, y asi serén seiscientos. En las
impresiones de Colonia se hallan estos
caractéres, este CID, que es mil, y
este ICD , que es setecientos. Esta fi-
gura g en la cuenta castellana es lo
mismo que el cero en el guarismo; y si
algun nimero se le antepone, vale
tantos millares cuantas unidades valie-
re el tal ndmero ; v. g. esta figura Xpg
vale diez mil ; pero si antes de sf vo
tiene plimero alguno, nada vale.

Tambien esta misma figura sirve
para las letras del guarismo ; en tal
conformidad , que si alguoa letra se le
antepone, vale tantos millares cuantas
unidades valiere Ia tal letra, y asi esta
figura gopy vale treinta mil. Y si 4 la
letra que estd antes de la tal figura le
pounes un puato delante , hards taotos
millones, cuantas unidades tuviere la
tal letra: y ast, sl quieres asentar do-
ce millones , ocho mil y doscientos:
v. g. la formards asi: 12.8pg200. Esto
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es muy frecuente y usado en las ga-
cetas y mercurios. Con esto doy fin 4
esta obra, que si al lector 6 aficionado
no es de gusto, para mi ha sido de no
poco trabajo; y mi buen deseo de apro-
vechar 4 otros no es para que me mur-
muren , sf mas bien para que procuren
enmendar lo que yo errase, Pero es fa-
cil lo primero, y muy usado, y pocos
se aplicarin 4 lo segundo, 6 porque no
tienen habilidad para executarlo (y es-
tos son por lo comun los que se pre-
cian de maestros ), 6 porque el écio
les consume todo el tiempo. Sea lo que
- fuere, no he querido defraudar 4 quien
lo necesite de esta instruccion, no solo
util, sino decente y necesaria para el
comercio entre gentes. Si 4 alguno
aprovechase , suyo serd el aprecio, y
para mi del mayor gusto.

F.F.J. A. D. XXII. J.A.CID.ICO.
LX.VIl. XXXI E.S.A. O. P. E.

F I N
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